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   Στο 1,9% ο ετήσιος ρυθμός 

πληθωρισμού τον Ιούνιο στην 

Ισπανία  

Σύμφωνα με τα στοιχεία που δημοσίευσε στις 

29/6 το Εθνικό Ινστιτούτο Στατιστικής (INE), ο 

ετήσιος ρυθμός πληθωρισμού στην Ισπανία 

σημείωσε σημαντικότατη πτώση τον Ιούνιο 

τ.ε. έναντι του Μαΐου, φθάνοντας στο 

κατώτατο σημείο του στο διάστημα των 

τελευταίων 27 μηνών. Συγκεκριμένα, ο ρυθμός 

πληθωρισμού τον Ιούνιο κατέγραψε μείωση 

κατά 1,3 ποσοστιαίες μονάδες έναντι του 

Μαΐου για να διαμορφωθεί στο 1,9% σε ετήσια 

βάση, έναντι 3,2% το Μάιο, 4,1% τον Απρίλιο 

και 3,3% τον Μάρτιο. Η πτώση του δείκτη 

πληθωρισμού τον Ιούνιο αποδίδεται σχεδόν 

εξ ολοκλήρου στην διαφορά του συνολικού 

επιπέδου τιμών σε σύγκριση με τον περσινό 

Ιούνιο, όταν η ενεργειακή κρίση βρισκόταν 

στο απόγειό της και ο δείκτης τιμών 

καταναλωτή στην Ισπανία είχε ανέλθει σε 

10,2% εξαιτίας της μεγάλης ανόδου της τιμής 

της βενζίνης και κυρίως της επίδρασης τις 

τιμής του φυσικού αερίου επί της τιμής του 

ηλεκτρικού ρεύματος. Το επίπεδο τιμών τον 

Ιούνιο 2023 αυξήθηκε κατά 0,6% σε μηνιαίους 

όρους.  

Το Εθνικό Ινστιτούτο Στατιστικής αναφέρει 

επίσης νέα πτώση του υποκείμενου 

πληθωρισμού τον Ιούνιο (δείκτη που δεν 

περιλαμβάνει τα μη επεξεργασμένα τρόφιμα 

και τα ενεργειακά προϊόντα) μόλις κατά 0,2 

ποσοστιαίες μονάδες, στο 5,9% σε ετήσια 

βάση, που συνιστά την καλύτερη επίδοση του 

τελευταίου δωδεκαμήνου. Όπως επισημαίνει 

το ΙΝΕ, ο εναρμονισμένος με ευρωπαϊκά 

κριτήρια ΔΤΚ της Ισπανίας είναι ακόμη 

χαμηλότερος, στο επίπεδο του 1,6%, 

ενισχύοντας τη θέση της Ισπανίας μεταξύ των 

κρατών μελών με τις χαμηλότερες 

πληθωριστικές πιέσεις. 

 

Η Enagás αγοράζει συμμετοχή σε 

ενεργειακό έργο στη Γερμανία  

Όπως ανέφεραν εδώ οικονομικά μέσα 

βασιζόμενα σε σχετικά εταιρικά 

ανακοινωθέντα, ο γερμανικός Όμιλος 

Hanseatic Energy Hub που αναπτύσσει 

τερματικό σταθμό εισαγωγών 

υγροποιημένου φυσικού αερίου, «πράσινων» 

αερίων και υδρογόνου στο Αμβούργο, 

ξεκίνησε συνεργασία με τον Όμιλο που 

διαχειρίζεται το ισπανικό σύστημα φυσικού 

αερίου Enagás, ως βιομηχανικό εταίρο για τη 

λειτουργία μελλοντικού τερματικού σταθμού 

υγροποιημένου φυσικού αερίου (LNG) Stade 

στη Γερμανία, πλησίον του Αμβούργου, στις 

εκβολές του ποταμού Έλβα. Σύμφωνα με τον 

Όμιλο Hanseatic, η μονάδα που θα 

δημιουργηθεί στην περιοχή Stade θα μπορεί 

επίσης να λειτουργεί με «πράσινη» αμμωνία.  

Με βάση τη συμφωνία και εφ’ όσον αυτή 

οριστικοποιηθεί, η Enagás αποκτά μερίδιο 

10% στο κοινοπρακτικό σχήμα του νέου 

τερματικού σταθμού LNG, ενισχύοντας την 

κοινοπραξία που αποτελείται από τους 

Ομίλους Buss με έδρα το Αμβούργο (ιδρυτικός 

μέτοχος), Partners Group (διεθνές επενδυτικό 

Ταμείο με έδρα την Ελβετία), με τη συνεργασία 

Οικονομικές και Επιχειρηματικές Εξελίξεις 
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του βιομηχανικού Ομίλου Dow Chemicals. 

Σύμφωνα με τις εδώ οικονομικές πηγές, από 

το κοινοπρακτικό σχήμα πρόκειται να 

αποχωρήσει ο Όμιλος Fluxys (διαχειριστής 

βελγικού συστήματος φυσικού αερίου), ενώ 

τα μέρη συμφώνησαν να μην αποκαλύψουν 

τους ακριβείς όρους των συμφωνιών μέχρι 

να ληφθεί η οριστική επενδυτική απόφαση η 

οποία αναμένεται εντός του 2023. Σύμφωνα 

με τον Διευθύνοντα Σύμβουλο της Enagás, κ. 

Arturo Gonzalo, «η συμφωνία με την 

Hanseatic αποτελεί βασικό ορόσημο για την 

επίτευξη των ευρωπαϊκών στόχων ασφάλειας 

εφοδιασμού και απαλλαγής από εκπομπές 

άνθρακα, ενώ ταιριάζει απόλυτα στο 

στρατηγικό σχέδιο της εταιρείας». Σύμφωνα 

με τον κ. Gonzalo, «η Enagás θα συνεισφέρει 

την εμπειρία της για την ανάπτυξη μίας 

υποδομής προετοιμασμένης για υδρογόνο, 

την οποία χρειάζεται η Γερμανία».  

Σε πρώτη φάση, από τα τέλη του 2023 έως την 

έναρξη λειτουργίας του χερσαίου τερματικού 

σταθμού, το Hanseatic Energy Hub θα 

αποτελεί επίσης τον χώρο μιας από τις πέντε 

πλωτές μονάδες αποθήκευσης και 

επαναεριοποίησης (FSRU) που έχουν 

ναυλωθεί από τη γερμανική Κυβέρνηση, ενώ 

σε δεύτερη φάση, από το 2027, από αυτόν 

τον τερματικό σταθμό θα είναι δυνατή η 

εισαγωγή LNG και ανανεώσιμων ενεργειακών 

πόρων, όπως το υγροποιημένο βιοαέριο 

(BioLNG) και το συνθετικό φυσικό αέριο 

(SNG). Η προγραμματισμένη δυναμικότητα 

επαναεριοποίησης ανέρχεται σε 13,3 δισ. 

κυβικά μέτρα φυσικού αερίου ετησίως. Ο 

τερματικός σταθμός, το λιμάνι, το 

βιομηχανικό πάρκο και οι υποδομές 

σύνδεσης έχουν επίσης σχεδιαστεί για 

μελλοντική χρήση «πράσινης» αμμωνίας. Ο 

όγκος της επένδυσης που σχεδιάζει η 

Hanseatic για τον τερματικό σταθμό είναι 

περίπου 1 δισ. ευρώ. Θυμίζουμε ότι Όμιλος 

Hanseatic Energy Hub ανέθεσε πολύ 

πρόσφατα το έργο σχεδιασμού και 

κατασκευής τερματικού σταθμού 

επαναεριοποίησης για υγροποιημένα αέρια 

μηδενικών εκπομπών ρύπων, σε κοινοπραξία 

ισπανικών και τουρκικών εταιρειών (Técnicas 

Reunidas, FCC, καθώς και του γερμανικού 

Ομίλου Entrade GmbH που αποτελεί 

θυγατρικό πλήρους ιδιοκτησίας της 

τουρκικής τεχνικής / κατασκευαστικής 

εταιρείας ENKA). 

 

Σημαντικός περαιτέρω περιορισμός 

της ανεργίας στην Ισπανία τον Μάιο 

2023  

Τα στοιχεία που δημοσίευσε το ισπανικό 

Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής 

Οικονομίας στις 2/6 επιβεβαιώνουν την θετική 

πορεία της απασχόλησης στην Ισπανία κατά 

τους πρώτους πέντε μήνες του τρέχοντος 

έτους. Συγκεκριμένα κατά τη διάρκεια του 

Μαΐου ο αριθμός απασχολούμενων 

αυξήθηκε κατά 200.411 θέσεις εργασίας 

(αύξηση 0,97% σε σύγκριση με τον Απρίλιο 

τ.ε. και κατά 582.676 θέσεις εργασίας σε 

σύγκριση με τον Μάιο 2022), φθάνοντας το -

ιστορικά υψηλό όπως χαρακτηρίζεται- 

επίπεδο των 20,8 εκατ. απασχολουμένων. 

Παράλληλα, ο αριθμός των ανέργων που 

είναι εγγεγραμμένοι στα μητρώα της Κρατικής 
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Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης 

μειώθηκε κατά 49.260 άτομα τον Μάιο σε 2,74 

εκατ. ανέργους, που συνιστά το χαμηλότερο 

επίπεδο για αυτόν τον μήνα από το έτος 2008. 

Ο ευνοϊκός συνδυασμός αυτών των δύο 

μεταβλητών επιβεβαιώνει, σύμφωνα με το 

Υπουργείο, την θετική τάση στην εγχώρια 

απασχόληση που καταγράφεται τους 

τελευταίους μήνες. 

Τα στοιχεία του Υπουργείου Εργασίας 

δείχνουν ότι τον Μάιο τ.ε. η ανεργία μειώθηκε 

σε όλους τους κλάδους, συγκεκριμένα στον 

τομέα των υπηρεσιών κατά 34.665 άτομα (-

1,74%), στη βιομηχανία κατά 4.622 (-2,07%), 

στις κατασκευές κατά 3.896 (-1,82%), στη 

γεωργία κατά 2.501 (-2,30%) ) και στην ομάδα 

ατόμων χωρίς προηγούμενη απασχόληση 

κατά 3.576 (-1,41%). Από την άλλη πλευρά, η 

ανεργία μειώθηκε περισσότερο στους άνδρες 

(κατά 2,23%) από ό,τι στις γυναίκες (κατά 

1,46%) και επίσης μειώθηκε εντονότερα στους 

νέους και συγκεκριμένα στην ηλικία κάτω των 

25 ετών (-3,69% έναντι του Απριλίου). 

Σύμφωνα με το Υπουργείο Εργασίας, «ο 

συνολικός αριθμός των νέων σε κατάσταση 

ανεργίας είναι ο χαμηλότερος σε ολόκληρη 

την ιστορική σειρά, αριθμώντας τον Μάιο 

μόλις 188.043 άτομα». Ανά Αυτόνομες 

Κοινότητες, η ανεργία μειώθηκε σε σύγκριση 

με τον Απρίλιο ειδικά στις Βαλεαρίδες Νήσους 

(-7,1%), την Καστίλλη-Λα Μάντσα (-4,5%) και 

την Καστίλλη και Λεόν (-3,9%). Τα στοιχεία για 

τις Κανάριες Νήσους εμφανίζουν πτώση της 

ανεργίας σε ετήσια βάση κατά 20,4%, ενώ σε 

μηνιαία βάση μειώσεις καταγράφηκαν επίσης 

στις Κοινότητες Ανδαλουσίας (-0,9%), 

Καταλονίας (-0,8%) και Χώρας των Βάσκων    

(-0,7%). 

Παράλληλα, σύμφωνα με τα στοιχεία του 

Υπουργείου Ένταξης, Κοινωνικής Ασφάλισης 

και Μετανάστευσης ο αριθμός πολιτών που 

υπάγονται στο σύστημα κοινωνικής 

ασφάλισης ανήλθε τον Μάιο σε 20.815.399 

άτομα, επίπεδο που θεωρείται ιστορικά υψηλό 

στα χρονικά του συστήματος. Σύμφωνα με τα 

στοιχεία της ισπανικής Κυβέρνησης, οι 

πρώτοι πέντε μήνες του 2023 συνιστούν το 

ιστορικά καλύτερο πρώτο πεντάμηνο, με 

συνολική αύξηση των απασχολούμενων 

κατά περίπου 468.000 άτομα. Σύμφωνα με το 

Υπουργείο Κοινωνικής Ασφάλισης, «η 

αύξηση της απασχόλησης σε σύγκριση με το 

επίπεδο πριν από την πανδημία είναι ιδιαίτερα 

δυναμική σε τομείς με υψηλή προστιθέμενη 

αξία, όπως η τεχνολογία πληροφορικής και οι 

τηλεπικοινωνίες (αύξηση κατά 22,3% σε 

σύγκριση με πριν την πανδημία), καθώς και οι 

επιστημονικές / τεχνικές επαγγελματικές 

δραστηριότητες (αύξηση κατά 13%)».  

Από τα στοιχεία του Υπουργείου Εργασίας 

προκύπτει επίσης η συρρίκνωση της 

εργασίας με προσωρινό καθεστώς. Πιο 

συγκεκριμένα, οι απασχολούμενοι με 

προσωρινή σύμβαση στην παρούσα φάση 

συνιστούν το 14% των συνολικά 

απασχολούμενων, ενώ πριν την έναρξη 

ισχύος της εργασιακής μεταρρύθμισης ήταν 

το εν λόγω ποσοστό ανερχόταν σε πλησίον 

του 30%. Σύμφωνα με το Υπουργείο 

Κοινωνικής Ασφάλισης, «στην περίπτωση 

των ηλικιών κάτω των 30 ετών, το ποσοστό 

προσωρινής απασχόλησης έχει μειωθεί κατά 



 
4 

32 ποσοστιαίες μονάδες σε σχέση με το 

επίπεδο που είχε πριν από τη μεταρρύθμιση, 

από 53% σε 21%, ενώ συνολικά υπάρχουν 

περισσότερα από 3 εκατ. θέσεις εργασίας με 

σύμβαση αορίστου χρόνου σε σχέση με τον 

Δεκέμβριο του 2021, τον τελευταίο μήνα πριν 

από την έναρξη ισχύος της μεταρρύθμισης». 

Σύμφωνα με την 2η Αντιπρόεδρο της 

Κυβέρνησης και αρμόδια Υπουργό κα Díaz, 

«τον Μάιο συνεχίστηκαν τα καλά στοιχεία 

στην αγορά εργασίας, με 20,8 εκατομμύρια 

άτομα που συνεισφέρουν στην κοινωνική 

ασφάλιση, που συνιστά τον υψηλότερο 

αριθμό στην ιστορία της Ισπανίας, ωστόσο η 

Κυβέρνηση θα συνεχίσει τις προσπάθειες για 

περαιτέρω μείωση της ανεργίας». 

 

Η Ισπανία δεν επιθυμεί χρονική 

επέκταση της αλιευτικής συμφωνίας 

Ε.Ε.- Μαρόκου  

Σύμφωνα με σχετικές δηλώσεις Ισπανού 

Υπουργού Γεωργίας, Αλιείας και Τροφίμων κ. 

Planas, η Ισπανία απορρίπτει μία ενδεχόμενη 

χρονική επέκταση της αλιευτικής συμφωνίας 

της Ε.Ε. με το Μαρόκο, ανακοινώνοντας 

μάλιστα ότι ο ισπανικός αλιευτικός στόλος 

που πλέει σε μαροκινά ύδατα θα πρέπει να 

έχει επιστρέψει σε ισπανικούς λιμένες το 

αργότερο έως τις 17/7. Όπως ανέφεραν εδώ 

κυβερνητικές πηγές, αποκλείεται να μπορέσει 

να συμφωνηθεί μεταξύ Ευρ. Επιτροπής και 

Μαρόκου χρονική επέκταση της ισχύουσας 

συμφωνίας, όπως είχε συμβεί κατά το 

παρελθόν, το έτος 2011, παρά την τότε 

αρνητική γνωμοδότηση του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου.  

Όπως ανέφεραν εδώ οικονομικές πηγές, με 

βάση την ισχύουσα αλιευτική συμφωνία, η 

Ε.Ε. καταβάλλει σε ετήσια βάση αποζημιώσεις 

της τάξεως των 52 εκατ. ευρώ στο Μαρόκο, 

έναντι 128 αδειών αλιείας για ευρωπαϊκά 

αλιευτικά σκάφη, 92 εκ των οποίων αφορούν 

ισπανικά αλιευτικά. Σύμφωνα με την ισπανική 

Κυβέρνηση, εφ’ όσον απορριφθεί το 

ενδεχόμενο χρονικής επέκτασης της ισχύος 

της συμφωνίας, το Υπουργείο Γεωργίας 

πρόκειται να εκπονήσει πρόγραμμα 

ενισχύσεων προς τους θιγόμενους Ισπανούς 

πλοιοκτήτες και αλιείς, διευκρινίζοντας ότι οι εν 

λόγω ενισχύσεις θα κατευθυνθούν 

αποκλειστικά στους πραγματικά θιγόμενους, 

ήτοι εκείνους που έκαναν χρήση των 

αλιευτικών αδειών και όχι στο σύνολο των 

αδειοδοτημένων ισπανικών αλιευτικών 

σκαφών. Όπως διευκρινίζουν οι ίδιες πηγές, ο 

διαχωρισμός αυτός οφείλεται στο γεγονός ότι 

τα ύδατα του Μαρόκου και η ακτή του 

Μαρόκου στον Ατλαντικό θεωρούνται ως 

εναλλακτικές δεύτερης επιλογής για τους 

Ισπανούς αλιείς, οι οποίοι προτιμούν να 

ψαρεύουν σε άλλα ύδατα, όπου εξάλλου δεν 

πρέπει να καταβάλλουν σχετικά αλιευτικά 

τέλη.  

Ο κ. Planas δήλωσε σχετικά ότι η ισπανική 

Κυβέρνηση έχει προτρέψει την Ευρ. Επιτροπή 

να διαπραγματευθεί το ταχύτερο δυνατό ένα 

νέο αλιευτικό πρωτόκολλο με το Μαρόκο, 

εκτιμώντας πάντως ότι μία ενδεχόμενη νέα 

συμφωνία δεν πρόκειται να επιτευχθεί μέχρι να 
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εκδικαστεί η έφεση που έχει ασκήσει η Ευρ. 

Επιτροπή κατά της απόφασης του 

Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου που είχε ακυρώσει 

το 2021 την προηγούμενη συμφωνία, κάτι 

που αναμένεται να συμβεί προς το τέλος του 

τρέχοντος έτους ή στις αρχές του επομένου.  

Όπως εκτιμούν εδώ πολιτικοί κύκλοι, στο 

υπόβαθρο της δικαστικής διαμάχης βρίσκεται 

η περίπτωση της Δυτικής Σαχάρας, στα ύδατα 

της οποίας αντλείται το 90% των αλιευμάτων 

που περιλαμβάνονται στο αλιευτικό 

πρωτόκολλο της Ε.Ε. με το Μαρόκο. 

 

Η ισπανική Κυβέρνηση εκχωρεί 

στην ΕΤΕπ τη διαχείριση 

αναπτυξιακών πιστώσεων για τις 

Αυτόνομες Κοινότητες  

Όπως ανέφεραν εδώ οικονομικές πηγές, η 

ισπανική Κυβέρνηση αποφάσισε να 

εκχωρήσει στην Ευρωπαϊκή Τράπεζα 

Επενδύσεων (ΕΤΕπ) τη διαχείριση πιστώσεων 

από χρηματοδοτικά κονδύλια του Σχεδίου 

Ανάκαμψης, Μετασχηματισμού και 

Ανθεκτικότητας της Ε.Ε. (Next Generation EU) 

τα οποία πρόκειται να διατεθούν στις 

Αυτόνομες Κοινότητες της χώρας, συνολικού 

ύψους 20 δισ. ευρώ. Σύμφωνα με το σκεπτικό 

της Κυβέρνησης, εν λόγω απόφαση 

αναμένεται να εγγυηθεί την επαρκή 

ρευστότητα των αναπτυξιακών projects που 

θα χρηματοδοτηθούν στις Αυτονομίες.  

Σύμφωνα με τις ίδιες ανωτέρω πηγές, η εν 

λόγω απόφαση της Κυβέρνησης εντάσσεται 

στο πλαίσιο της προετοιμασίας από το 

Υπουργικό Συμβούλιο επικείμενου αιτήματος 

προς την Ευρ. Επιτροπή για χρηματοδοτικά 

κονδύλια πιστώσεων προς την Ισπανία 

ύψους 84 δισ. ευρώ από το ευρωπαϊκό Σχέδιο 

Ανάκαμψης, εκ των οποίων πιστώσεις ύψους 

18 δισ. ευρώ αναμένεται να κατευθυνθούν σε 

αναπτυξιακά projects του εθνικού 

στρατηγικού Σχεδίου Ανάκαμψης PERTE, ενώ 

20 δισ. ευρώ πρόκειται να κατευθυνθούν σε 

αναπτυξιακά projects στις ισπανικές 

περιφέρειες.  

Ως βασική αιτιολογία για την ως άνω 

απόφαση της ισπανικής Κυβέρνησης για 

συνεργασία με την ΕΤΕπ όσον αφορά τη 

διαχείριση πιστώσεων που κατευθύνονται 

στις Αυτόνομες Κοινότητες αναφέρεται η 

«υπερφόρτωση» του Κρατικού Ιδρύματος 

Πιστώσεων (Instituto de Crédito Oficial - ICO) 

που διαχειρίζεται ήδη πιστώσεις από 

ευρωπαϊκά χρηματοδοτικά κονδύλια της 

τάξεως των 22,5 δισ. ευρώ. Σύμφωνα με το 

σχήμα που έχει κατά νου η Κυβέρνηση σε 

συνεννόηση με την Ευρ. Επιτροπή, το 

Υπουργείο Οικονομικών, το οποίο θα 

λαμβάνει αρχικά τα ευρωπαϊκά 

χρηματοδοτικά κονδύλια, θα τα παραδίδει εν 

συνεχεία στην ΕΤΕπ προς διαχείριση, 

σταδιακά και ανάλογα με το ενδιαφέρον και 

την ζήτηση πιστώσεων για αναπτυξιακά 

projects που θα εκφράζουν οι Αυτόνομες 

Κοινότητες. Σύμφωνα με τις οικονομικές 

πηγές, η ΕΤΕπ δεν θα έχει μόνον τη διαχείριση, 

αλλά και θα διαδραματίζει ρόλο 

συμβουλευτικό προς τις Αυτονομίες, όσον 

αφορά την αξιολόγηση, επιλογή και 

υλοποίηση των αναπτυξιακών έργων στις 
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περιοχές δικαιοδοσίας τους, διασφαλίζοντας 

παράλληλα τη βιωσιμότητα των έργων. 

 

Ακύρωση ταξιδιού Γερμανών 

βουλευτών στην Ανδαλουσία για 

επίσκεψη σε καλλιέργειες φράουλας  

Όπως ανέφεραν εδώ κλαδικά μέσα, 

αντιπροσωπεία Γερμανών βουλευτών που 

επισκέπτεται την Ισπανία με σκοπό να δει επί 

τόπου την κατάσταση της άρδευσης 

φράουλας στο περιβάλλον του 

προστατευόμενου Εθνικού Πάρκου της 

Doñana στην Ανδαλουσία, αρνήθηκε τελικά 

χθες να ταξιδέψει στην περιοχή με το 

αιτιολογικό σκεπτικό ότι δεν επιθυμεί να 

παρέμβει στις πρόωρες γενικές ισπανικές 

εκλογές της 23ης Ιουλίου. 

Σε σχετική ανακοίνωσή της, η εν λόγω 

αντιπροσωπεία της Επιτροπής 

Περιβάλλοντος, Διατήρησης της Φύσης, 

Πυρηνικής Ασφάλειας και Προστασίας των 

Καταναλωτών της γερμανικής 

Ομοσπονδιακής Βουλής ανέφερε χθες ότι «οι 

ισπανο-γερμανικές σχέσεις χαρακτηρίζονται 

από έντονες ανταλλαγές σε όλα τα επίπεδα 

και βαθύ αμοιβαίο σεβασμό προς τους 

θεσμούς και τις δημοκρατικές διαδικασίες της 

άλλης χώρας. Συνεχίζοντας, η 

αντιπροσωπεία ανέφερε ότι «για το λόγο 

αυτό, και εν όψει της μεγάλης πολιτικής 

σημασίας που απέκτησε τις τελευταίες ημέρες 

το ζήτημα του ταξιδιού στην Ανδαλουσία εν 

όψει των επερχόμενων εθνικών εκλογών στην 

Ισπανία, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή 

αποφάσισε να μην υλοποιήσει προς το 

παρόν τον μακροπρόθεσμο σχεδιασμό της 

για το εν λόγω ταξίδι, που είχε σκοπό την 

ανταλλαγή τεχνικών πληροφοριών για 

θέματα αμοιβαίου ενδιαφέροντος για τις δύο 

χώρες, όπως η κλιματική αλλαγή και οι 

συνέπειές της».  

Από την πλευρά της, η τρίτη αντιπρόεδρος 

της ισπανικής Κυβέρνησης και Υπουργός 

Οικολογικής Μετάβασης και Δημογραφικής 

Πρόκλησης κα Ribera, η οποία την 

περασμένη εβδομάδα είχε καταδικάσει 

μήνυμα από γερμανική περιβαλλοντική 

ομάδα που καλούσε σε «μποϊκοτάζ» της 

φράουλας της Ανδαλουσίας λόγω μη 

πλήρωσης οικολογικών προδιαγραφών που 

σχετίζονται με την ορθή και φιλική 

περιβαλλοντικά χρήση του νερού για 

άρδευση, μήνυμα που προκάλεσε μεγάλη 

αναταραχή και αγανάκτηση στον ισπανικό 

κλάδο καλλιέργειας φράουλας, χαιρέτισε χθες 

την απόφαση της αντιπροσωπείας των 

Γερμανών βουλευτών να αναστείλει το ταξίδι 

της στην περιοχή της Doñana. Επισημαίνεται 

ότι εν λόγω προστατευόμενη περιοχή που έχει 

πληγεί σημαντικά από την ξηρασία ευρίσκεται 

στο επίκεντρο πολιτικής διαμάχης στην 

Ισπανία μεταξύ κεντρικής Κυβέρνησης και 

περιφερειακής Κυβέρνησης της 

Ανδαλουσίας, δεδομένου ότι πάσχει αφ’ ενός 

από υπερεκμετάλλευση των υδροφόρων 

αγωγών και αφ’ ετέρου από κλοπές νερού με 

σκοπό την χρήση του, παρανόμως, σε 

γεωργικές και άλλες οικονομικές 

δραστηριότητες. 
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Πτώση του δείκτη βιομηχανικής 

παραγωγής στην Ισπανία τον 

Απρίλιο 2023  

Ο Γενικός Δείκτης Βιομηχανικής Παραγωγής 

(IPI) υποχώρησε κατά 4% σε ετήσια βάση τον 

Απρίλιο τ.ε., ποσοστό κατά 9,4 μονάδες 

χαμηλότερο από εκείνο του Μαρτίου, που 

αντιπροσωπεύει την μεγαλύτερη πτώση του 

από τον Ιανουάριο του 2021, σύμφωνα με τα 

στοιχεία του ισπανικού Εθνικού Ινστιτούτου 

Στατιστικής (INE). Λαμβανομένης υπόψη της 

πτώσης του Απριλίου, η ισπανική βιομηχανική 

παραγωγή επέστρεψε σε αρνητικούς 

ρυθμούς μεταβολής σε ετήσια βάση, 

δεδομένου ότι τον Μάρτιο είχε σημειώσει 

αύξηση 5,4%. 

Η παραγωγή της βιομηχανίας διαρκών 

καταναλωτικών αγαθών ήταν αυτή που 

σημείωσε τη μεγαλύτερη πτώση τον Απρίλιο, 

της τάξεως του 9,9% σε ετήσια βάση, ενώ 

ακολούθησε η βιομηχανική παραγωγή 

ενδιάμεσων αγαθών (-6,5%), των μη διαρκών 

καταναλωτικών αγαθών (-4,6%), της 

ενέργειας (-2,1%) και των κεφαλαιουχικών 

αγαθών (-0,6%). Από πλευράς επιμέρους 

κλάδων δραστηριότητας, εκείνοι που μείωσαν 

περισσότερο την παραγωγή τους σε ετήσια 

βάση ήταν η βιομηχανία ξύλου και φελλού (-

23,9%). η βιομηχανία δέρματος και 

υποδημάτων (-18,2%), η βιομηχανία ένδυσης 

(-13,7%) και η βιομηχανία χαρτιού (-13,4%). 

Από την άλλη πλευρά, τις εντονότερες 

αυξήσεις σημείωσε η παραγωγή των λοιπών 

εξορυκτικών βιομηχανιών (+41,8%), των 

εξορυκτικών βιομηχανιών (+39,4%) και 

κατασκευής λοιπού υλικού μεταφοράς 

(+17%).  

Η προσαρμοσμένη για εποχιακές και 

ημερολογιακές επιπτώσεις βιομηχανική 

παραγωγή του Απριλίου μειώθηκε κατά 0,9% 

σε σύγκριση με τον ίδιο μήνα του 2022, κατά 5 

ποσοστιαίες μονάδες χαμηλότερα από τον 

αντίστοιχο ρυθμό του Μαρτίου. Η ισπανική 

βιομηχανική παραγωγή μειώθηκε τον Απρίλιο 

τ.ε. σε ετήσια βάση σε 14 Αυτόνομες 

Κοινότητες της χώρας, παρέμεινε αμετάβλητη 

στην Κοινότητα της Βαλένθια και αυξήθηκε 

μόνο στις Κανάριες Νήσους (+2,4%) και στη 

Γαλικία (+0,1%). Οι μεγαλύτερες μειώσεις 

καταγράφηκαν στις Κοινότητες Λα Ριόχα (-

11,5%), Αραγονία (-9,2%), Εστρεμαδούρα (-

8,6%), Μούρθια (-7,5%) και Αστούριας, όπου 

η παραγωγή του κλάδου μειώθηκε κατά 7,4% 

σε σύγκριση με τον Απρίλιο 2022.  

Τέλος, σε μηνιαίους όρους και με βάση τα 

προσαρμοσμένα στοιχεία του ΙΝΕ, τον 

Απρίλιο τ.ε. καταγράφηκε πτώση της 

βιομηχανικής παραγωγής στην Ισπανία κατά 

1,8%, που αντιπροσωπεύει τη μεγαλύτερη 

μηνιαία πτώση από τον Μάρτιο του 2022, 

όταν ο σχετικός δείκτης είχε υποχωρήσει κατά 

2,7% σε μηνιαία βάση. 

 

Επαφές Αμερικανίδας Υπ. Εμπορίου 

κας Raimondo στην Ισπανία  

Στις 7/6, η επισκεπτόμενη την Ισπανία 

Υπουργός Εμπορίου των ΗΠΑ κα Gina 

Raimondo συναντήθηκε τόσο με τον Ισπανό 

Πρωθυπουργό κ. Pedro Sánchez, όσο και με 
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τον Υπουργό Βιομηχανίας, Εμπορίου και 

Τουρισμού κ. Hector Gómez. Κατά τη 

συνάντηση της κας Raimondo με τον Ισπανό 

Πρωθυπουργό συζητήθηκαν ζητήματα από 

κοινού δραστηριοποίησης (κοινός οδικός 

χάρτης) των δύο χωρών προς ενίσχυση του 

πλαισίου κανονιστικής προστασίας από 

κινδύνους που απορρέουν από τη χρήση της 

τεχνητής νοημοσύνης, καθώς και 

ενδυνάμωσης της διμερούς συνεργασίας 

προς ανάπτυξη «αλυσίδας αξίας» στους 

ημιαγωγούς. Συζητήθηκαν επίσης θέματα 

ευρύτερης διεθνούς εμπορικής συνεργασίας, 

όπως και προετοιμασίας της επικείμενης στα 

μέσα Ιουλίου Συνόδου Κορυφής Ε.Ε. – χωρών 

CELAC (Κοινότητας Κρατών Λατινικής 

Αμερικής και Καραϊβικής). 

Κατά τη συνάντηση με τον Ισπανό Υπουργό 

Βιομηχανίας, Εμπορίου και Τουρισμού, ο κ. 

Gómez ανέλυσε στην Αμερικανίδα Υπουργό 

τις προτεραιότητες της Ισπανίας στο πλαίσιο 

της επικείμενης Προεδρίας του Συμβουλίου 

της Ε.Ε., δίνοντας έμφαση στην ενίσχυση των 

σχέσεων Ε.Ε. – ΗΠΑ, καθώς και στην επίτευξη 

προόδου όσον αφορά τις εκκρεμείς 

εμπορικές συμφωνίες μεταξύ Ε.Ε. και χωρών 

της Λατινικής Αμερικής, ιδιαίτερα δε με την 

Χιλή, το Μεξικό και τις χώρες Mercosur. 

Ισπανός Υπουργός εκθείασε τη δέσμευση 

των ΗΠΑ για μεταρρύθμιση του Παγκόσμιου 

Οργανισμού Εμπορίου, δηλώνοντας ότι 

ισπανική Προεδρία της Ε.Ε. θα στηρίξει την 

προσπάθεια και την υιοθέτηση νέας 

προσέγγισης όσον αφορά τη λειτουργία του 

πολυμερούς εμπορικού συστήματος. 

Ισπανός Υπουργός αναφέρθηκε, σε διμερές 

επίπεδο, στις δυσμενείς εξελίξεις αναφορικά 

με την επιβολή από τις ΗΠΑ δασμού στις 

ισπανικές μαύρες ελιές, καλώντας την 

Αμερικανίδα Υπουργό να δοθεί λύση στην εν 

λόγω δυσάρεστη κατάσταση, 

κεφαλαιοποιώντας επί του εξαιρετικά υψηλού 

επιπέδου στρατηγικής συνεργασίας μεταξύ 

των δύο χωρών σε όλους τους τομείς. 

Σύμφωνα με εδώ έγκυρες πηγές, το ζήτημα 

του αμερικανικού δασμού στις ισπανικές 

μαύρες ελιές είχε τεθεί και στις 12/5 από τον 

Ισπανό Πρωθυπουργό στον Αμερικανό 

Πρόεδρο κ. Biden κατά τη συνάντησή τους 

στο Λευκό Οίκο, με τον κ. Sánchez να 

αναφέρει ότι «πρόκειται για εμπορική διαμάχη 

που δημιουργήθηκε από τη Διοίκηση Trump 

και η οποία ευρίσκεται στα χέρια του ΠΟΕ, ο 

οποίος μάλιστα έχει λάβει σαφή θέση επί του 

ζητήματος». 

Υπενθυμίζεται ότι τον Αύγουστο 2018 οι ΗΠΑ 

είχαν επιβάλει δασμό ύψους 35% στις 

εισαγωγές μαύρων ελιών από την Ισπανία επί 

τη βάσει ισχυρισμών περί παράνομων 

ενισχύσεων του εν λόγω ισπανικού κλάδου 

στο πλαίσιο της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 

(ΚΑΠ) της Ε.Ε., οι οποίες κατά την αμερικανική 

άποψη συνιστούσαν πρακτική «αθέμιτου 

ανταγωνισμού» στην αγορά. Η υπόθεση 

έφθασε τελικά τον Ιούνιο 2019 σε πάνελ 

επίλυσης διαφορών του ΠΟΕ, το οποίο 

απεφάνθη το Νοέμβριο 2021 ότι τα 

αμερικανικά μέτρα κατά των εισαγωγών 

μαύρης ελιάς από την Ισπανία ήταν 

ασύμβατα με τους κανόνες του ΠΟΕ, 

υποχρεώνοντας τις ΗΠΑ να δεσμευθούν να 

τροποποιήσουν κατάλληλα τη νομοθεσία 
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τους έως τον Ιανουάριο 2023, ώστε να 

αρθούν τα εμπόδια στην εισαγωγή ισπανικών 

ελιών. Ωστόσο, τον Σεπτέμβριο 2022 

αμερικανικό εμπορικό δικαστήριο (US Court of 

International Trade) έκρινε εκ νέου το ζήτημα 

των αγροτικών ενισχύσεων της Ε.Ε., 

αποφαινόμενο ότι ορθώς η αμερικανική 

Διοίκηση έχει επιβάλει δασμούς στις 

εισαγωγές μαύρων ελιών από την Ισπανία, 

προκαλώντας έτσι την αντίδραση του 

Ισπανού Υπουργού Γεωργίας, Αλιείας και 

Τροφίμων κ. Planas, ο οποίος ζήτησε τον 

Ιανουάριο τ.ε. από την Ευρ. Επιτροπή να 

παρέμβει στον ΠΟΕ, ανοίγοντας εκ νέου την 

υπόθεση. 

 

Η ισπανική Κυβέρνηση εγκρίνει 

προσθήκη στο εθνικό Σχέδιο 

Ανάκαμψης  

Στις 6/6 το ισπανικό Υπουργικό Συμβούλιο 

ενέκρινε προσθήκη στο εθνικό Σχέδιο 

Ανάκαμψης της χώρας η οποία πρόκειται να 

υποβληθεί στην Ευρ. Επιτροπή εντός του 

προσεχούς διαστήματος (εντός του 

καλοκαιριού), με σκοπό για την κινητοποίηση 

όλων των ευρωπαϊκών πόρων από το Σχέδιο 

που διατίθενται στην Ισπανία. Σύμφωνα με 

σχετική ανακοίνωση της ισπανικής 

Κυβέρνησης (Moncloa), η εν λόγω 

προσθήκη ενισχύει τα στρατηγικά έργα που 

βρίσκονται σε εξέλιξη, ενώ επίσης προβλέπει 

πρόσθετες επενδύσεις με αντικείμενο την 

προώθηση της ενεργειακής, 

αγροδιατροφικής, βιομηχανικής και 

ψηφιακής αυτονομίας της χώρας. 

Σε σχετικά της σχόλια, η πρώτη Αντιπρόεδρος 

της Κυβέρνησης και Υπουργός Οικονομικών 

Υποθέσεων και Ψηφιακού Μετασχηματισμού 

κα Calviño, εξήγησε ότι το Υπουργικό 

Συμβούλιο συμφώνησε να στείλει στην Ευρ. 

Επιτροπή προσθήκη στο Σχέδιο Ανάκαμψης, 

Μετασχηματισμού και Ανθεκτικότητας που θα 

επιτρέψει την κινητοποίηση-αξιοποίηση όλων 

των επιχορηγήσεων και δανείων που έχουν ή 

πρόκειται να εκχωρηθούν στην Ισπανία, 

προβλέποντας πρόσθετες χρηματοδοτήσεις 

Μετασχηματισμού και Ανθεκτικότητας που θα 

επιτρέψει την κινητοποίηση-αξιοποίηση όλων 

των επιχορηγήσεων και δανείων που έχουν ή 

πρόκειται να εκχωρηθούν στην Ισπανία, 

προβλέποντας πρόσθετες χρηματοδοτήσεις 

ύψους 10,3 δισ. ευρώ από τα κονδύλια 

προγραμμάτων “Next Generation EU” και 

“Repower EU” τα οποία θα χρησιμοποιηθούν 

για την περαιτέρω ενίσχυση των 12 

στρατηγικών τομέων του εθνικού Σχεδίου 

Ανάκαμψης (”PERTE”) που βρίσκονται ήδη σε 

εξέλιξη, καθώς και χρηματοδοτήσεις 

συνολικού ύψους 84 δισ. ευρώ σε ευνοϊκά 

δάνεια. Η κα Calviño επανέλαβε ότι τα εν λόγω 

δανειακά κεφάλαια από την Ε.Ε. αναμένεται 

να παράσχουν στην Ισπανία ένα «δίχτυ 

ασφαλείας» ώστε να μπορέσει να διατηρήσει 

τον ισχυρό ρυθμό των δημόσιων και 

ιδιωτικών επενδύσεων στο μεσοπρόθεσμο 

μέλλον. Υπουργός Οικονομικών Υποθέσεων 

ανέφερε ότι τα δάνεια πρόκειται να 

διοχετευθούν μέσω χρηματοοικονομικών 

μέσων, μεταξύ των οποίων το “Fondo de 

Resiliencia Autonómica”, στο οποίο 

διατίθενται χρηματοδοτικά κονδύλια ύψους 20 
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δισ. ευρώ για τη χρηματοδότηση βιώσιμων 

επενδυτικών σχεδίων στις Αυτόνομες 

Κοινότητες, τα οποίο θα διαχειριστεί σε 

συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα 

Επενδύσεων (ΕΤΕπ). Επιπλέον, το Κρατικό 

Ίδρυμα Πιστώσεων (Instituto de Crédito 

Oficial - ICO) θα διοχετεύσει πιστώσεις μέσω 

δύο γραμμών συνολικού ύψους 22,5 δισ. 

ευρώ για ιδιωτικά επενδυτικά έργα, κυρίως 

«πράσινες» επενδύσεις,  όπου θα 

περιλαμβάνονται και ειδικές χρηματοδοτήσεις 

ύψους 1 δισ. ευρώ για τον τουριστικό τομέα. 

Η κα Calviño ανακοίνωσε επίσης τη σύσταση 

ειδικού Ταμείου για την προώθηση της 

κοινωνικής στέγασης και της οικονομικής 

ενοικίασης κατοικιών, στο οποίο θα 

διατεθούν κονδύλια 4 δισ. ευρώ, με βασικό 

στόχο την αναδιάρθρωση του συνόλου των 

ακίνητων περιουσιακών στοιχείων του 

ισπανικού Δημοσίου. Η παροχή στήριξης 

προς τον επιχειρηματικό ιστό ολοκληρώνεται 

με το επονομαζόμενο Ταμείο Next-Tech, του 

οποίου τα χρηματοδοτικά κονδύλια θα 

αυξηθούν κατά 4 δισ. ευρώ, ενώ επιπλέον 1,5 

δισ. ευρώ θα διατεθούν για την προώθηση 

παραγωγών στον οπτικοακουστικό τομέα 

στην Ισπανία. 

Ομοίως, το εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης PERTE 

για την «απανθρακοποίηση» της βιομηχανίας 

αναμένεται να λάβει χρηματοδοτικά κονδύλια 

2,72 δισ. ευρώ, ενώ το τομεακό σχέδιο 

ανάπτυξης της βιομηχανίας σχεδιασμού και 

ανάπτυξης ημιαγωγών (PERTE Chip) 

αναμένεται να λάβει πιστωτικά κονδύλια 

συνολικού ύψους σχεδόν 12 δισ. ευρώ. 

Επιπλέον, κυρία Calviño ανέφερε ότι η 

Κυβέρνηση έχει προωθήσει σχέδιο 

δημιουργίας συστήματος- εργαλείου 

προστασίας του κυβερνοχώρου και του 

τομέα ασφάλειας, με διάθεση κονδυλίων 

ύψους 2,2 δισ. ευρώ «για την ενίσχυση των 

δυνατοτήτων ασφάλειας, άμυνας, 

αεροναυτικής και διαστημικής σε ένα 

περιβάλλον μεγαλύτερης γεωπολιτικής 

πολυπλοκότητας και αυξανόμενων 

κυβερνοαπειλών και επιθέσεων στον 

κυβερνοχώρο». Πρόκειται επίσης να 

δημιουργηθεί επενδυτικό Ταμείο με κονδύλια 

ύψους 2,25 δισ. ευρώ για την προώθηση 

«πράσινων» επενδύσεων από νοικοκυριά και 

επιχειρήσεις.  

Όπως επισήμανε η κα Calviño, η προσθήκη 

στο εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης συνοδεύεται 

από πρόγραμμα μεταρρυθμίσεων 

ευθυγραμμισμένο με τις συστάσεις της Ευρ. 

Επιτροπής προς την Ισπανία, σε συνέχεια 

εκείνων που εφαρμόζονται από το έτος 2020 

προκειμένου να διασφαλιστεί βιώσιμη 

ανάπτυξη, να αυξηθεί η παραγωγικότητα, η 

οικονομική, κοινωνική και εδαφική συνοχή και 

να ενισχυθεί η στρατηγική αυτονομία της 

Ισπανίας. Η Υπουργός τόνισε ότι η ομαλή 

λειτουργία του Σχεδίου Ανάκαμψης είναι 

νοητή μόνον με τη συμμετοχή όλων των 

πολιτικών, οικονομικών και κοινωνικών 

παραγόντων, καθώς και όλων των κρατικών 

υπηρεσιών της χώρας, ενώ η προσθήκη 

διευρύνει το πεδίο ορισμένων επιτυχημένων 

προγραμμάτων και ανακατευθύνει πόρους 

σε τομεακά προγράμματα με μεγαλύτερη 

ζήτηση, όπως η δημιουργία χώρων 

επαγγελματικής κατάρτισης, η εγκατάσταση 
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ηλιακών στεγών ή η αποκατάσταση 

κατοικιών.  

Στόχος, όπως τόνισε η κα Calviño, είναι «η 

χρήση των ευρωπαϊκών κονδυλίων εκατό τοις 

εκατό εντός του πλαισίου και εντός των 

μέγιστων όρων που προβλέπονται από τους 

ενωσιακούς κανόνες», ενώ η Υπουργός 

πρόσθεσε ότι η αξιοποίηση του Σχεδίου 

Ανάκαμψης έχει θετικό αντίκτυπο στην 

οικονομία και η εγκριθείσα προσθήκη θα 

ενισχύσει αυτόν τον αντίκτυπο και θα 

ολοκληρώσει τον διαρθρωτικό 

μετασχηματισμό που λαμβάνει χώρα στην 

Ισπανία, εκτιμώντας ότι «η εφαρμογή του 

Σχεδίου στο σύνολό της θα επιτρέψει στο ΑΕΠ 

της χώρας να αυξάνεται έως και τρεις 

ποσοστιαίες μονάδες κατά μέσο όρο μέχρι το 

2031, με αποτελέσματα την αύξηση της 

παραγωγικότητας, την ανάπτυξη της 

οικονομίας, τη μείωση της διαρθρωτικής 

ανεργίας και τη βελτίωση της βιωσιμότητας 

των δημοσιονομικών της Ισπανίας». 

 

Ελληνική συμμετοχή σε Διεθνή 

Έκθεση Organic Food Iberia 

(Μαδρίτη, 7-8 Ιουνίου 2023)  

Το διήμερο 7 - 8 Ιουνίου πραγματοποιήθηκε 

στο Εκθεσιακό Κέντρο IFEMA της Μαδρίτης 

(αίθουσα 7) η διεθνής έκθεση κλάδου 

βιολογικών τροφίμων Organic Food Iberia. 

Στην έκθεση, στην οποία παραδοσιακά τα 

τελευταία έτη συμμετέχουν μερικές ελληνικές 

επιχειρήσεις του κλάδου βιολογικών 

τροφίμων, μετείχαν φέτος τέσσερις ελληνικοί 

φορείς-επιχειρήσεις, με την οργανωτική 

μέριμνα της ιδιωτικής εταιρείας προώθησης 

εξαγωγών και διοργάνωσης διεθνών  

 εκθέσεων, RECO Exports. Οι ελληνικές 

εταιρείες που συμμετείχαν ήταν οι ακόλουθες:  

⎯ ΗΕLLAS BIO NET, από τη Ζεστή Μεσολογγίου  

⎯ BIO NET WEST HELLAS, από το Μεσολόγγι  

Επισημαίνεται ότι πρόκειται για εξαιρετικά 

δυναμικές και εύρωστες ομάδες – φορείς 

εξωστρέφειας παραγωγών βιολογικών 

κηπευτικών και φρούτων, αλλά και ορισμένων 

κατεψυγμένων βιολογικών τροφίμων καθώς 

και οίνων με βάση τη Δυτική Ελλάδα, που 

χρησιμοποιούν φυσικές μεθόδους 

καλλιέργειας και αυστηρά πρότυπα 

ποιότητας προκειμένου να προσεγγίζουν τις 

αγορές του εξωτερικού όπου εξάγεται ο 

κύριος όγκος της παραγωγής τους.  

⎯ P. PETROPOULOS SA, από τα Λεχαινά Ηλείας. 

Πρόκειται για δυναμική εταιρία παραγωγής 

βιολογικών κηπευτικών και φρούτων, με 

καθαρά εξαγωγικό χαρακτήρα.  

⎯ KOUSOULAS FAMILY, από το Μεσολόγγι, 

που παράγει καινοτόμα προϊόντα υγιεινής 

διατροφής, σνακ, αλοιφές από βιολογικές 

ελιές Καλαμών, επίσης με εξαγωγικό 

χαρακτήρα.  

Επισημαίνεται ότι στον ενιαίο χώρο των 

ελληνικών περιπτέρων, φυσική παρουσία και 

εκπροσώπηση είχε ο κ. Γεράσιμος 

Καραντινός από την Αγροπεριβαλλοντική 

Ομάδα Βιοκαλλιεργητών Δυτικής Ελλάδας 

(BIO NET WEST HELLAS) με τους συνεργάτες 

του. Επικεφαλής Γραφείου ΟΕΥ Μαδρίτης κ. 

Γκάσιος επισκέφθηκε την έκθεση κατά την 

πρώτη ημέρα λειτουργίας της και είχε την 

ευκαιρία να συνομιλήσει με τον κύριο 
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Καραντινό, τους συνεργάτες του, καθώς και 

τον εκπρόσωπο της διοργανώτριας εταιρείας 

της ελληνικής συμμετοχής στην έκθεση, κ. 

Γιατσόγλου. Εντύπωση που αποκόμισε 

υπογράφων είναι πως οι εκπρόσωποι του 

ελληνικού κλάδου βιολογικών τροφίμων 

βλέπουν ως χρήσιμη τη συμμετοχή τους στην 

έκθεση από πλευράς ανάπτυξης-ενίσχυσης 

επαφών στοχεύοντας κυρίως ωστόσο σε 

άντληση πληροφόρησης και τεχνογνωσίας 

από τον ισπανικό κλάδο βιολογικών 

τροφίμων, οποίος είναι ιδιαίτερα 

παραγωγικός και σχεδόν εξ ολοκλήρου 

εξωστρεφής, ενώ από την άλλη πλευρά η 

εσωτερική ισπανική αγορά δεν είναι ιδιαίτερα 

ανεπτυγμένη. Γραφείο ΟΕΥ παρείχε στις 

ελληνικές μετέχουσες εταιρείες καταλόγους 

Ισπανών δυνητικών αγοραστών τροφίμων 

ενδιαφέροντός τους, πρόσφατα 

επικαιροποιημένες έρευνες για ισπανικές 

αγορές ελαιολάδου και φρούτων / 

λαχανικών, καθώς και κατάλογο εδώ 

διερμηνέων-μεταφραστών.  

Στη φετινή έκδοση της Organic Food Iberia, η 

οποία είχε τιμώμενη χώρα το Εκουαδόρ και 

έλαβε χώρα παράλληλα με τις εκθέσεις Eco 

Living και Organic Wine Iberia μετείχαν 335 

εκθέτες, πραγματοποιήθηκαν παράλληλες 

εκδηλώσεις (ημερίδες, συνέδρια, προωθητικά 

events, πρόγραμμα Hosted Buyers), ενώ την 

έκθεση εκτιμάται πως επισκέφθηκαν πάνω 

από 5 χιλιάδες εμπορικοί επισκέπτες. Η έκθεση 

είχε επιμέρους θεματικές ενότητες, 

περιλαμβάνοντας δραστηριότητες όπως 

γευστικές δοκιμασίες οίνων και ελαιόλαδων, 

προβολή καινοτόμων ιδεών, βιολογικών 

προϊόντων κλπ. 

 

Στοιχεία προγράμματος “Golden 

Visa” έτους 2023  

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσιεύθηκαν 

πρόσφατα στον ισπανικό κλαδικό Τύπο, η 

Βαρκελώνη, η Μαδρίτη και η Μάλαγα υπήρξαν 

οι περιοχές της Ισπανίας που συγκέντρωσαν 

το 2022 το μεγαλύτερο αριθμό χορηγήσεων 

θεωρήσεων “Golden Visa” σε αλλοδαπούς 

προέλευσης τρίτων χωρών που απέκτησαν 

ακίνητα στη χώρα αξίας ίσης ή μεγαλύτερης 

από 500.000 ευρώ. Συνολικά, οι 

αγοραπωλησίες κατοικιών στην Ισπανία με 

συμμετοχή αλλοδαπών εκτοξεύθηκε κατά 45% 

το 2022, αριθμώντας περίπου 88.800 

συναλλαγές. Τα στοιχεία αναφέρουν ότι το 

2022 χορηγήθηκαν συνολικά 476 θεωρήσεις 

αυτού του τύπου κατά το 2022, ενώ συνολικά 

κατά την περίοδο 2013-2022 έχουν χορηγηθεί 

μέσω του ισπανικού προγράμματος “Golden 

Visa” 4.940 θεωρήσεις. Τα στοιχεία 

περιλαμβάνουν επίσης κεφαλαιουχικές 

επενδύσεις, καθώς και επενδύσεις σε 

επιχειρηματικά projects, πέραν της αγοράς 

κατοικιών. 

 Το 45% του συνόλου των θεωρήσεων κατά το 

διάστημα 2013-2022 εκδόθηκε υπέρ Κινέζων 

πολιτών (συνολικά 2.263 θεωρήσεις), ενώ οι 

επενδυτές από τη Ρωσία αντιπροσώπευσαν το 

19,6% του συνόλου (με 969 θεωρήσεις) και 

ακολούθησαν αρκετά πιο χαμηλά οι 

θεωρήσεις “Golden Visa” που εκδόθηκαν σε 
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πολίτες της Ουκρανίας (2,7% του συνόλου, 136 

θεωρήσεις).  

Σημειώνεται ότι το σύστημα “Golden Visa” 

εισήχθη με το Νόμο 14/2013 που προωθήθηκε 

επί Κυβέρνησης Rajoy και δίδει στον ξένο 

επενδυτή από τρίτη χώρα τρεις επιλογές: (α) να 

αποκτήσει μετοχές, συμμετοχές σε επενδυτικά 

Ταμεία ή τραπεζικές καταθέσεις συνολικής 

αξίας άνω του ενός εκατ. ευρώ, ή εναλλακτικά 

να αγοράσει τίτλους ισπανικού δημοσίου 

χρέους αξίας τουλάχιστον δύο εκατ. ευρώ, (β) 

να αγοράσει ακίνητο αξίας 500.000 ευρώ και 

άνω, καθώς και (γ) να διαθέτει επιχειρηματικό 

project με θετικό αντίκτυπο για την οικονομική 

ανάπτυξη και το γενικό συμφέρον της χώρας. 

Επισημαίνεται ότι το καθεστώς χορηγήσεων 

“Golden Visa” στην Ισπανία έχει επικριθεί από 

διάφορους πολιτικούς σχηματισμούς, κυρίως 

με την αιτιολογία ότι το σύστημα προκαλεί 

αυξήσεις των τιμών της στέγασης εξαιτίας της 

ενσωμάτωσης στην αγορά οικονομικών 

παραγόντων με υψηλή αγοραστική δύναμη, 

πρόθυμων να επενδύσουν σε ακίνητα πάνω 

από την τιμή της αγοράς, γεγονός που -κατά 

την αντίληψη των επικριτών του συστήματος- 

επηρεάζει άμεσα αρνητικά την αγοραστική 

δύναμη των μεσαίων και χαμηλών 

εισοδημάτων. Εν λόγω πολιτικοί σχηματισμοί 

υποστηρίζουν ότι πρέπει να γίνουν 

αυστηρότεροι οι όροι χορήγησης των εν λόγω 

θεωρήσεων. 

 

 

Σχεδιαζόμενη επένδυση πράσινης 

αμμωνίας Ομίλου Iberdrola στη Ν. 

Ευρώπη  

Σύμφωνα με σχετική εταιρική ανακοίνωση, ο 

μεγάλος ισπανικός ενεργειακός Όμιλος 

Iberdrola υπέγραψε συμφωνία πλαίσιο με τον 

αμερικανικό Όμιλο Trammo, ο οποίος 

ειδικεύεται και δραστηριοποιείται στην δια 

θαλάσσης μεταφορά, εμπορία και διανομή 

άνυδρης αμμωνίας σε παγκόσμια κλίμακα. Η 

συμφωνία προβλέπει αγορές ποσοτήτων 

πράσινης αμμωνίας της τάξεως έως 100.000 

τόνων ετησίως από την Trammo, αρχής 

γενομένης από το έτος 2026, από μονάδα 

παραγωγής που θα κατασκευάσει η Iberdrola 

στη Νότια Ευρώπη, επενδυτικής αξίας 750 εκατ. 

ευρώ, συγχρηματοδοτούμενης από 

ευρωπαϊκά κονδύλια. 

 Σημειώνεται ότι Όμιλος Iberdrola αναπτύσσει 

στην παρούσα φάση μονάδες πράσινης 

αμμωνίας και μεθανόλης στην Ευρώπη, τις 

ΗΠΑ, την Αυστραλία καθώς και σε άλλες 

αγορές. Η κατασκευή της ως άνω μονάδας 

παραγωγής πράσινης αμμωνίας στη Νότια 

Ευρώπη, για την ακριβή τοποθεσία της οποίας 

η Iberdrola δεν έχει παράσχει προς το παρόν 

πληροφορίες, αναμένεται να δημιουργήσει 

έως και 3.500 θέσεις εργασίας που θα 

καλυφθούν κυρίως από ντόπιο εργατικό 

δυναμικό. Η μονάδα πράσινης αμμωνίας θα 

υποστηριχθεί από την κατασκευή και μονάδας 

παραγωγής ενέργειας από ανανεώσιμες 

πηγές, παραγωγικής ισχύος 500 MW. Η 

παραγόμενη πράσινη αμμωνία θα διοχετεύεται 

από τον Όμιλο Trammo σε βιομηχανίες της 

Βόρειας Ευρώπης, κυρίως σε Ολλανδία, 
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Γερμανία και Γαλλία, με σκοπό την 

«απανθρακοποίηση» των παραγωγικών τους 

διαδικασιών, ενώ το συνολικό επενδυτικό έργο 

στοχεύει στην εκκίνηση δημιουργίας ενός 

κάθετου ευρωπαϊκού διαδρόμου πράσινου 

υδρογόνου. 

Επένδυση ισπανικού Ομίλου Naturgy 

σε τρίτο αιολικό πάρκο στην 

Αυστραλία  

Μεγάλος ισπανικός πολυεθνικός ενεργειακός 

Όμιλος Naturgy ανακοίνωσε την θέση σε 

λειτουργία, από τη θυγατρική του στην 

Αυστραλία, Global Power Generation (GPG) 

του τρίτου αιολικού της πάρκου στη χώρα, με 

την επωνυμία BerryBank 2, αυξάνοντας τη 

συνολική εγκατεστημένη ισχύ της εταιρείας στη 

χώρα στα 395 MW. Η νέα εγκατάσταση διαθέτει 

εγκατεστημένη ισχύ 109 MW από 26 

ανεμογεννήτριες και θα παράγει καθαρή 

ενέργεια συνολικής ισχύος 390 GWh ετησίως, 

τροφοδοτώντας πάνω από 71.000 σπίτια στην 

πολιτεία της Βικτόρια. Η συνολική επένδυση 

ανήλθε σε 236 εκατ. δολλάρια Αυστραλίας 

(περίπου 144 εκατ. ευρώ), επιτρέποντας στην 

Αυστραλία να προχωρήσει στην ενεργειακή 

της μετάβαση προς καθαρότερες τεχνολογίες 

παραγωγής ενέργειας. Η νέα εγκατάσταση 

ανανεώσιμων πηγών ενέργειας της Naturgy 

αποτελεί την δεύτερη φάση του αιολικού 

πάρκου BerryBank 1, το οποίο λειτουργεί από 

το 2021 και το τρίτο project παραγωγής 

ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές του Ομίλου 

Naturgy στην Αυστραλία, μετά τα αιολικά 

πάρκα Crookwell 2 και Berrybank 1, ενώ ο 

Όμιλος εγκαινίασε πρόσφατα και μονάδα 

αποθήκευσης ενέργειας με επωνυμία ACT 

Battery. 

 Το νέο αιολικό πάρκο Berrybank 2 βρίσκεται 

στην περιοχή Corangamite & Golden Plains 

της νοτιοδυτικής Βικτώριας, 150 χιλιόμετρα από 

τη Μελβούρνη. Η έναρξη λειτουργίας του νέου 

αιολικού πάρκου συμπίπτει με την 15η επέτειο 

από την εκκίνηση της δραστηριότητας του 

ισπανικού ενεργειακού Ομίλου στην 

Αυστραλία, με τη Naturgy να στοχεύει να 

φθάσει σε εγκατεστημένη ισχύ στην Αυστραλία 

ύψους 2,2 GW έως το 2025, επικεντρωμένη 

στην ανάπτυξη αιολικής τεχνολογίας, 

φωτοβολταϊκών ηλιακών εγκαταστάσεων και 

συστημάτων αποθήκευσης ενέργειας στις 

πολιτείες Βικτώρια, Νέα Νότια Ουαλία, Δυτική 

Αυστραλία και Κουίνσλαντ. Τα έργα που 

βρίσκονται υπό κατασκευή, τα οποία έχει 

προγραμματιστεί να τεθούν σε λειτουργία το 

2024 είναι το αιολικό πάρκο Ryan Corner 

παραγωγικής ισχύος 218 MW, το αιολικό 

πάρκο Crookwell 3, ισχύος 58 MW και το 

αιολικό πάρκο Hawkesdale 97 MW, καθώς και 

το υβριδικό έργο αποθήκευσης ηλιακής 

ενέργειας Cunderdin. 

 
 Επισημαίνεται ότι η θυγατρική του Ομίλου 

Naturgy, GPG, ιδρύθηκε το 2014 και ανήκει 

κατά 75% στη Naturgy, με το υπόλοιπο 25% να 

ανήκει στην Kuwait Investment Authority (KIA), 

η οποία κατέχει το υπόλοιπο 25%. Η GPG 

διαχειρίζεται συνολική εγκατεστημένη ισχύ άνω 

των 4.000 MW και απασχολεί περίπου 500 

άτομα σε παγκόσμιο επίπεδο. 
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Έγκριση ισπανικού Υπουργικού 

Συμβουλίου της μεταρρύθμισης στα 

τιμολόγια ηλεκτρικής ενέργειας.  

Στις 13/6 τ.ε. το ισπανικό Υπουργικό 

Συμβούλιο ενέκρινε προγραμματισμένη 

μεταρρύθμιση του συστήματος 

ρυθμιζόμενης τιμολόγησης της ηλεκτρικής 

ενέργειας, γνωστού ως «Εθελοντική Τιμή για 

Μικρούς Καταναλωτές (PVPC)». Το νέο 

τιμολόγιο ηλεκτρικού ρεύματος, αντί να 

συνδέεται άμεσα με την τιμή της χονδρικής 

αγοράς, θα εισάγει διάφορους διορθωτικούς 

συντελεστές ώστε να αντικατοπτρίζει κατά τον 

μέγιστο βαθμό την ημερήσια τιμή της 

αγοράς, αλλά και τις τιμές που 

καταγράφονται στις προθεσμιακές αγορές 

τρίμηνης και ετήσιας διάρκειας, με κύριο 

στόχο τη μείωση της μεταβλητότητας της 

τιμής του ηλεκτρικού ρεύματος.  

Στο πλαίσιο αυτό, στοχεύεται από την 

Κυβέρνηση να μειωθεί σταδιακά η σύνδεση 

του PVPC με την ημερήσια αγορά και να 

ληφθούν υπ’ όψη οι περισσότερο σταθερές 

τιμές που προσφέρουν οι προθεσμιακές 

αγορές της Ιβηρικής Αγοράς Ηλεκτρικής 

Ενέργειας (Mibel), όπου το ηλεκτρικό ρεύμα 

αγοράζεται προκαταβολικά, με όρους 

διαφορετικών χρονικών οριζόντων. Για την 

επίτευξη των παραπάνω στόχων, η 

διακύμανση μεταξύ της μέγιστης και της 

ελάχιστης καταγραφής, θα μειωθεί κατά ένα 

τρίτο, από 27% σε 17% κατά τη διάρκεια της 

ημερήσιας λειτουργίας της αγοράς και από 

23% σε 16% στο μηνιαίο μέσο όρο κατά τη 

διάρκεια ολοκλήρου του έτους. Επιπλέον, οι 

ημερήσιες τιμές της Ιβηρικής Αγοράς 

Ηλεκτρικής Ενέργειας που μέχρι τώρα 

αντιπροσωπεύουν το 100% της αναφοράς 

του συστήματος PVPC θα μειωθούν 

σταδιακά κατά τρόπο ώστε να 

ενσωματώσουν τις αναφορές τιμών των 

προθεσμιακών αγορών, έτσι ώστε αυτές να 

αντιπροσωπεύουν το 25% το 2023, το 40% το 

2024 και το 55% το 2025. Σχεδιάζεται, τέλος, να 

ενσωματωθεί στον τύπο υπολογισμού της 

PVPC ένα «καλάθι» μεσοπρόθεσμων και 

μακροπρόθεσμων τιμών, οι οποίες θα 

εφαρμόζονται στους ιδιοκτήτες / δικαιούχους 

περίπου 9 εκατ. σημείων παροχής / 

ανεφοδιασμού, ήτοι περίπου στο 35% του 

ηλεκτρικού δικτύου της χώρας, ώστε να 

αποφεύγονται οι έντονες μεταβολές, χωρίς να 

χάνονται οι βραχυπρόθεσμες αναφορές 

τιμών που ενθαρρύνουν την εξοικονόμηση 

και την αποδοτική κατανάλωση ενέργειας.  

Σημειώνεται ότι η εν λόγω μεταρρύθμιση 

συνιστά μία από τις δεσμεύσεις της ισπανικής 

Κυβέρνησης προς την Ευρ. Επιτροπή όταν 

αυτή ενέκρινε στο τέλος Μαρτίου τ.ε. τη 

χρονική παράταση ισχύος της λεγόμενης 

«Ιβηρικής Εξαίρεσης» που αφορά τη 

δυνατότητα καθορισμού ανώτατης τιμής 

φυσικού αερίου που προορίζεται για 

παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από την 

Ισπανία και την Πορτογαλία. Επισημαίνεται 

πως εν λόγω ρύθμιση, αφού έτυχε της 

έγκρισης των ευρωπαϊκών θεσμών την 

άνοιξη πέρσι, τέθηκε σε ισχύ τον Ιούνιο 2022 

με χρονικό ορίζοντα ενός έτους (ήτοι έως τις 

31/5/2023), με στόχο να δίνεται η δυνατότητα 

στις δύο χώρες να διαχειρίζονται από μόνες 

τους τις ενδεικτικές τιμές φυσικού αερίου που 
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χρησιμοποιείται στην παραγωγή ηλεκτρικής 

ενέργειας, λόγω της χαμηλής διασύνδεσης 

της Ιβηρικής Χερσονήσου με την ευρωπαϊκή 

ενεργειακή αγορά, που την καθιστά τρόπον 

τινά «ενεργειακή νήσο». 

 

Όμιλος Ferrovial ξεκινά στο 

χρηματιστήριο του Άμστερνταμ  

Από σήμερα 16/6, οπότε τέθηκε σε ισχύ η 

συγχώνευση του ισπανικού μητρικού Ομίλου 

Ferrovial με την ολλανδική θυγατρικής της, οι 

μετοχές του Ομίλου Ferrovial εισήχθησαν και 

στο Χρηματιστήριο Άμστερνταμ και 

τυγχάνουν πλέον διαπραγμάτευσης 

ταυτόχρονα στο ισπανικό και στο ολλανδικό 

χρηματιστήριο. Με τη συγχώνευση των δύο 

Ομίλων, ήτοι της μητρικής εταιρείας Ferrovial 

και της ολλανδικής θυγατρικής Ferrovial 

International (FISE), προκύπτει νέος Όμιλος με 

έδρα την Ολλανδία, η Ferrovial SE, οι μετοχές 

του οποίου παραμένουν στο Χρηματιστήριο 

Μαδρίτης και τα λοιπά ισπανικά 

χρηματιστήρια.  

Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της 

συγχώνευσης, Όμιλος Ferrovial International 

εξέδωσε 724,5 εκατ. νέες μετοχές, 

ονομαστικής αξίας 0,01 ευρώ ανά μετοχή. Οι 

εν λόγω νέες μετοχές, σε συνδυασμό με τις 2,8 

εκατ. ίδιες μετοχές του Ομίλου, 

διαμορφώνουν το συνολικό αριθμός των 

μετοχών που έχουν εισαχθεί προς παράλληλη 

διαπραγμάτευση στα χρηματιστήρια του 

Άμστερνταμ και στα ισπανικά Χρηματιστήρια 

Ibex 35 (Μαδρίτης, Βαρκελώνης, Μπιλμπάο, 

Βαλένθια) ανέρχεται σε 727 εκατ. 

Επισημαίνεται ότι οι μετοχές της Ferrovial είχαν 

κλείσει την Πέμπτη 15/6, μία ημέρα πριν την 

είσοδό τους στο Χρηματιστήριο Άμστερνταμ, 

στην τιμή των 28,92 ευρώ, ενώ και σήμερα το 

πρωί ξεκίνησαν με ανοδική τάση. Σημειώνεται 

ότι από τότε που ανακοινώθηκε η πρόθεση 

της Ferrovial να μεταφέρει την έδρα της στην 

Ολλανδία, η αξία των τίτλων της αυξήθηκε 

κατά 10,1%, φθάνοντας στις 22 Μαΐου στα 

ιστορικά υψηλά επίπεδα των 29,74 ευρώ.  

Σημαντική εκκρεμότητα για τον Όμιλο Ferrovial 

αποτελούν οι πιθανές φορολογικές 

επιβαρύνσεις λόγω της εν λόγω 

συγχώνευσης, για τις οποίες η ισπανική 

κυβέρνηση έχει ήδη προειδοποιήσει τη 

Ferrovial, αφήνοντας την τελική απόφαση 

στις φορολογικές Αρχές της Ισπανίας. Εάν το 

Υπουργείο Οικονομικών διαπιστώσει πως 

συντρέχουν σοβαροί οικονομικοί λόγοι 

εξαιτίας των οποίων η εταιρεία προχώρησε 

στην κίνηση συγχώνευσης, η εταιρεία θα 

απαλλαγεί φορολογικά, χάρη στα ευνοϊκά 

μέτρα που προσφέρει το σύστημα 

φορολογίας εισοδήματος εταιρειών σε τέτοιες 

περιπτώσεις. Εάν διαπιστώσει το αντίθετο, 

δηλαδή ότι κίνητρο για την συγχώνευση 

υπήρξε κυρίως η φοροαποφυγή και όχι 

κάποιος ορθολογικός επιχειρηματικός 

σχεδιασμός, τότε, σύμφωνα με κυβερνητικές 

πηγές, ο Όμιλος Ferrovial δεν θα μπορούσε 

να επωφεληθεί από το «ειδικό καθεστώς για 

συγχωνεύσεις, διασπάσεις, εισφορές 

περιουσιακών στοιχείων, ανταλλαγή κινητές 

αξίες και αλλαγή έδρας ευρωπαϊκής εταιρείας 

ή ευρωπαϊκής συνεταιριστικής εταιρείας από 

το ένα στο άλλο κράτος μέλος της Ε.E.», οπότε 
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θα του επιβληθούν σημαντικότατες 

φορολογικές επιβαρύνσεις. 

Σκέψεις ισπανικής Κυβέρνησης για 

παροχή βοήθειας σε επιχειρήσεις 

που επλήγησαν λόγω διπλωματικής 

κρίσης με Αλγερία  

Όπως αναφέρουν εδώ έγκυρες οικονομικές 

πηγές, ισπανικό Υπουργείο Βιομηχανίας, 

Εμπορίου και Τουρισμού επεξεργάζεται σχέδιο 

-το οποίο αναμένεται να έχει οριστικοποιηθεί 

πριν την πραγματοποίηση των εθνικών 

εκλογών στις 23/7- παροχής οικονομικής 

βοήθειας έως 200.000 ευρώ σε εγχώριες 

εξαγωγικές επιχειρήσεις οι οποίες έχουν 

πληγεί εξαιτίας της διπλωματικής κρίσης με 

την Αλγερία πέρσι, που οδήγησε στην 

αναστολή της Συμφωνίας Φιλίας, Καλής 

Γειτονίας και Συνεργασίας μεταξύ των δύο 

χωρών.  

Σύμφωνα με τις ως άνω πηγές, η κρατική 

βοήθεια προς τις εν λόγω επιχειρήσεις δεν θα 

υπερβαίνει τα 200.000 ευρώ, ώστε να μην 

έρχεται σε αντίθεση με τα μέγιστα γενικά όρια 

για τις κρατικές ενισχύσεις (de minimis) που 

έχει θεσπίσει η Ευρ. Επιτροπή, πέραν των 

οποίων απαιτείται έγκριση από την ίδια, 

κατόπιν προηγούμενης ειδοποίησης και 

σχετικού αιτήματος από το ενδιαφερόμενο 

κράτος μέλος, όπως εξήγησε το Υπουργείο 

Βιομηχανίας, Εμπορίου και Τουρισμού. 

Πάντως, σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, το 

ισπανικό Υπουργείο ήδη έχει γνωστοποιήσει 

τις ως άνω προθέσεις του στην Ευρ. 

Επιτροπή, προκειμένου να έχει κατ’ αρχήν τη 

σύμφωνη γνώμη της.  

Σύμφωνα με τα στατιστικά στοιχεία του 

ισπανικού Υπουργείου (DataComex), το 2022 

οι εξαγωγές της Ισπανίας προς την Αλγερία 

κατέγραψαν μείωση της τάξεως του 45,9%, 

στα 1,021 δισ. ευρώ έναντι 1,888 δισ. ευρώ το 

2021, ενώ κατά το πρώτο τρίμηνο τρέχοντος 

έτους η εν λόγω τάση δείχνει να συνεχίζεται και 

ενισχύεται, με πτώση των ισπανικών 

εξαγωγών κατά 92% στα 51,81 εκατ. ευρώ 

μόλις (έναντι 647,76 εκατ. ευρώ το αντίστοιχο 

τρίμηνο 2022). Σύμφωνα με τις αιτιάσεις των 

Ισπανών εξαγωγέων, η ισχυρή πτώση των 

εξαγωγών προς Αλγερία οφείλεται κυρίως 

στην οδηγία -από τα μέσα του 2022- της 

Αλγερινής Ένωσης Τραπεζών περί διακοπής 

των τραπεζικών συναλλαγών με Ισπανία, 

παρά το γεγονός ότι εν τω μεταξύ η αλγερινή 

Κυβέρνηση έχει ανακοινώσει πως διέταξε την 

ακύρωση της εν λόγω τραπεζικής οδηγίας. Εν 

λόγω οδηγία, σύμφωνα με την ισπανική 

οπτική, προκάλεσε «παράλυση» στο διμερές 

εμπόριο, η οποία δεν φαίνεται να έχει 

ξεπεραστεί έως τώρα. 

 

Βελτιωμένες εκτιμήσεις Κεντρικής 

Τράπεζας για τους ρυθμούς 

ανάπτυξης της ισπανικής οικονομίας, 

τον πληθωρισμό, τα δημοσιονομικά 

μεγέθη  

Σύμφωνα με τις αναθεωρημένες εκτιμήσεις 

της στο πλαίσιο της τριμηνιαίας έκθεσής της 

για την ισπανική οικονομία, η Κεντρική 

Τράπεζα Ισπανίας βελτίωσε τις προσδοκίες 

της για την ισπανική οικονομία όσον αφορά 

τους ρυθμούς ανάπτυξής της και τον 
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πληθωρισμό, αλλά και σχετικά με τα βασικά 

δημοσιονομικά μεγέθη της χώρας. Η 

αισιοδοξία της Τράπεζας Ισπανίας στηρίζεται 

σε σειρά παραγόντων που φαίνεται να 

ευνοούν στην παρούσα φάση την οικονομική 

ανάπτυξη, μεταξύ των οποίων οι χαμηλότερες 

τιμές του φυσικού αερίου και της ηλεκτρικής 

ενέργειας, η ευνοϊκότερη από ό,τι πριν διεθνής 

οικονομική συγκυρία, η πρόοδος στην 

επίλυση προβληματικών σημείων στις 

παραγωγικές διαδικασίες διαφόρων 

εγχώριων κλάδων καθώς και στις διεθνείς 

εφοδιαστικές αλυσίδες, η σταθεροποίηση 

των διεθνών χρηματαγορών μετά την 

αναταραχή του περασμένου Μαρτίου, 

καθώς και ο μεγαλύτερος δυναμισμός των 

εγχώριων κλάδων οικονομικής 

δραστηριότητας που συνδέονται με τον 

τουρισμό. Ως αποτέλεσμα των ανωτέρω, η 

Κεντρική Τράπεζα εκτιμά ότι ο ρυθμός 

μεγέθυνσης του ισπανικού ΑΕΠ κατά το 

δεύτερο τρίμηνο 2023 θα ανέλθει σε 0,6% σε 

τριμηνιαία βάση, τάση που θα μπορούσε να 

συνεχιστεί κατά το δεύτερο εξάμηνο του 

έτους.  

Οι αναθεωρημένες εκτιμήσεις της Τράπεζας 

Ισπανίας προβλέπουν ότι το 2023 το ΑΕΠ της 

χώρας θα μεγεθυνθεί κατά 2,3%, με ρυθμό 

αναθεωρημένο προς τα επάνω κατά επτά 

δέκατα σε σύγκριση με το 1,6% της 

αντίστοιχης εκτίμησης του περασμένου 

Μαρτίου. Για το 2024, η Τράπεζα Ισπανίας 

εκτιμά ρυθμούς μεγέθυνσης της τάξεως του 

2,2% το 2024 και του 2,1% το 2025, μεγέθυνση 

η οποία θα βασίζεται κυρίως στην επέκταση 

της ιδιωτικής κατανάλωσης. Σε ό,τι αφορά την 

εξέλιξη της αγοράς εργασίας, η Κεντρική 

Τράπεζα βελτίωσε τις εκτιμήσεις της σε σχέση 

με εκείνες του περασμένου Μαρτίου, 

υπολογίζοντας τον δείκτη ανεργίας για το 

τρέχον έτος στο 12,2% (έναντι πρόβλεψης 

12,7% τον Μάρτιο), ενώ για το 2024 το 

ποσοστό ανεργίας εκτιμάται πως θα πέσει 

κάτω από το 12%, συγκεκριμένα στο 11,5% 

(έναντι πρόβλεψης 12,3% τον Μάρτιο) και το 

2025 στο 11,3% (έναντι πρόβλεψης 12% τον 

Μάρτιο).  

Σε ό,τι αφορά την εξέλιξη των τιμών, η Κεντρική 

Τράπεζα επισημαίνει ότι ο ετήσιος ρυθμός 

αύξησης των τροφίμων και ο υποκείμενος 

πληθωρισμός έχουν αρχίσει να δείχνουν 

σημεία μετριασμού, με τον δείκτη τιμών των 

τροφίμων να πέφτει τον Μάιο στο 11,6% 

έναντι 15,7% τον Φεβρουάριο τ.ε. Ωστόσο, η 

Κεντρική Τράπεζα προειδοποιεί ότι η πορεία 

του γενικού πληθωρισμού σε 

βραχυπρόθεσμο ορίζοντα θα καθοριστεί 

ουσιαστικά από την εξέλιξη των τιμών της 

ενέργειας. Συνολικά, οι προβλέψεις της 

Τράπεζας Ισπανίας δείχνουν επιβράδυνση 

των τιμών καταναλωτή για τα επόμενα 

χρόνια, με τον ετήσιο ρυθμό πληθωρισμού 

να εκτιμάται σε 3,2% το 2023, 3,6% το 2024 και 

1,8% το 2025.  

Τέλος, σύμφωνα με την ως άνω έκθεση της 

Κεντρικής Τράπεζας, το δημοσιονομικό 

έλλειμμα φέτος εκτιμάται πως θα ανέλθει σε 

3,8% του ΑΕΠ (έναντι εκτίμησης 4,1% του ΑΕΠ 

τον Μάρτιο), ενώ για το 2024 το έλλειμμα 

εκτιμάται στο 3,4% του ΑΕΠ και το 2025 στο 4% 

του ΑΕΠ. Το δημόσιο χρέος εκτιμάται πως θα 
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ανέλθει φέτος σε 109,7% του ΑΕΠ (έναντι 

εκτίμησης 111,1% του ΑΕΠ τον Μάρτιο), 

μειούμενο περαιτέρω το 2024 σε 107,4% του 

ΑΕΠ αλλά επανερχόμενο σε ανώτερα επίπεδα 

της τάξεως του 108% του 2025. Φυσικά, στην 

έκθεσή της, η Τράπεζα Ισπανίας προειδοποιεί 

σχετικά με σειρά παραγόντων που καθιστούν 

την τρέχουσα οικονομική συγκυρία εξαιρετικά 

αβέβαιη και ευμετάβλητη. 

 

 Υψηλό επίπεδο εισερχόμενων ξένων 

επενδύσεων στην Ισπανία  

Σύμφωνα με άρτι δημοσιευθέντα στοιχεία 

ισπανικού Υπουργείου Βιομηχανίας, 

Εμπορίου και Τουρισμού (Data Invex), κατά 

τη διάρκεια του 2022 καταγράφηκε δεύτερο 

ιστορικά υψηλότερο επίπεδο τριακονταετίας 

όσον αφορά τις εισερχόμενες ακαθάριστες 

ροές ξένων επενδύσεων στην Ισπανία, οι 

οποίες ανήλθαν σε 34,36 δισ. ευρώ, έναντι 

30,03 δισ. ευρώ το 2021 και 55,57 δισ. ευρώ το 

2018, που αποτέλεσε το υψηλότερο σημείο 

επενδυτικών εισροών εν λόγω περιόδου. Το 

μεγαλύτερο μέρος των εισροών ξένων 

επενδύσεων στην Ισπανία το 2022, με βάση τα 

ανωτέρω στοιχεία, προέρχεται από το 

Λουξεμβούργο (11,79 δισ. ευρώ), τη Γερμανία 

(5,07 δισ. ευρώ), το Ην. Βασίλειο (4,98 δισ. 

ευρώ), τις ΗΠΑ (2,9 δισ. ευρώ), τη Γαλλία (1,85 

δισ. ευρώ), την Ολλανδία (1,44 δισ. ευρώ), την 

Ελβετία (974,57 εκατ. ευρώ) και την Ιταλία 

(914,33 δισ. ευρώ). Ο κύριος όγκος των 

εισροών ξένων επενδύσεων στην Ισπανία το 

2022 κατευθύνθηκε στους κλάδους ενέργειας 

(3,36 δισ. ευρώ), βιομηχανίας ηλεκτρικών 

ειδών (3,23 δισ. ευρώ), τηλεπικοινωνιών (2,71 

δισ. ευρώ), βιομηχανίας μηχανολογικού 

εξοπλισμού (2,55 δισ. ευρώ), υπηρεσιών 

συμβουλευτικών και προγραμματισμού (1,47 

δισ. ευρώ), χονδρεμπορίου (πλην κλάδου 

οχημάτων, 1,36 δισ. ευρώ) και παραγωγής 

μεταφορικού υλικού (1,12 δισ. ευρώ).  

Επιπλέον, σύμφωνα πάντοτε με τα στοιχεία 

Data Invex, κατά το πρώτο τρίμηνο τ.ε. οι 

ακαθάριστες εισροές ξένων επενδύσεων 

στην Ισπανία κατέγραψαν αύξηση της 

τάξεως του 20,3% σε σύγκριση με το 

αντίστοιχο τρίμηνο του 2022, ανερχόμενες σε 

9,91 δισ. ευρώ με το 48,8% των συνολικών 

εισροών να κατευθύνονται σε βιομηχανικούς 

κλάδους, το 48,5% σε τομείς υπηρεσιών και το 

2,6% στον κλάδο κατασκευών. Οι εισροές 

ξένων επενδύσεων το πρώτο τρίμηνο 2023 

κατευθύνθηκαν κατά κύριο λόγο στις 

Αυτόνομες Κοινότητες της Μαδρίτης, της 

Βαλένθια, της Καταλονίας και της Μούρθια. 

 

 Προτάσεις της CECA για την 

ισπανική Προεδρία του Συμβουλίου 

της Ε.Ε.  

Η ισπανική Ένωση Αποταμιευτικών 

Τραπεζικών Ιδρυμάτων (CECA), εν όψει της 

επικείμενης ανάληψης της Προεδρίας του 

Συμβουλίου της Ε.Ε. από την Ισπανία, 

πραγματοποίησε στις 21/6 εκδήλωση με 

σκοπό την παρουσίαση προτάσεων που θα 

συμβάλλουν στο σχεδιασμό της οικονομικής 

και χρηματοπιστωτικής ατζέντας της 

ισπανικής Προεδρίας στη διάρκεια του β’ 

εξαμήνου τ.ε. Η εκδήλωση ξεκίνησε με διάλογο 
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μεταξύ των κ.κ. Gonzalo García Andrés, 

Υφυπουργού Οικονομίας και Επιχειρηματικής 

Στήριξης και José María Méndez, 

Διευθύνοντος Συμβούλου της CECA. Ο 

Υφυπουργός τόνισε πως στόχος της 

ισπανικής Προεδρίας είναι η εδραίωση της 

θέσης της Ε.Ε. στη σύνθετη γεωπολιτική 

σκηνή, με την επιτάχυνση της ενεργειακής 

μετάβασης, την επίτευξη προόδου στην 

ευρωπαϊκή ολοκλήρωση, ιδίως όσον αφορά 

τις οικονομικές και χρηματοπιστωτικές 

εκφάνσεις αυτής, συγκεκριμένα την επίτευξη 

τραπεζικής ένωσης μέσω της ώθησης της 

ένωσης κεφαλαιαγορών της Ε.Ε.  

Κατόπιν, ακολούθησε παρουσίαση κειμένου 

προτάσεων της CECA, το οποίο παρουσίασε 

ο κ. Luis Teijeiro, Διευθυντής Κανονισμών και 

Μελετών της CECA. Τα ζητήματα που 

αναλύονται σε αυτό καλύπτουν ευρεία 

θεματολογία, περιλαμβανομένων ζητημάτων 

όπως η φερεγγυότητα, η βιωσιμότητα του 

συστήματος, οι χρηματοπιστωτικές αγορές 

και η πρόληψη της νομιμοποίησης εσόδων 

από παράνομες δραστηριότητες, τα 

συστήματα πληρωμών και η ψηφιοποίηση 

αυτών, η τραπεζική ένωση και η αξιοποίηση 

των «Ταμείων Επόμενης Γενιάς» της Ε.Ε. (“Next 

Generation EU”). Ως προς το ζήτημα της 

φερεγγυότητας, η CECA εργάζεται για να 

διασφαλίσει την εφαρμογή αναλογικών και 

ισορροπημένων προληπτικών ρυθμίσεων 

στον ευρωπαϊκό χρηματοπιστωτικό τομέα με 

ιδιαίτερη προσοχή στη δέσμη μέτρων για τις 

τράπεζες του 2021, ενώ αναφορικά με τη 

βιωσιμότητα, η Ένωση επιδιώκει να ενισχύσει 

τον ρόλο των πιστωτικών ιδρυμάτων στη 

βιώσιμη μετάβαση με έμφαση στο 

περιβάλλον και στα ανθρώπινα δικαιώματα.  

Εν συνεχεία, όσον αφορά τα συστήματα 

πληρωμών και την ψηφιοποίηση, οι 

προτάσεις της CECA αφορούν τον ψηφιακό 

μετασχηματισμό των μέσων πληρωμών, 

εστιάζοντας στην Οδηγία για την ανοικτή 

χρηματοδότηση και τις υπηρεσίες πληρωμών 

(PSD3), καθώς και το ψηφιακό ευρώ. Σχετικά 

με την τραπεζική ένωση, η CECA υποστηρίζει 

την οικοδόμησή της ως βασικό πυλώνα του 

Στρατηγικού Σχεδίου της Ε.Ε., ενώ τέλος, 

υποστηρίζει πως η αξιοποίηση των 

κονδυλίων από τα Ταμεία “Next Generation 

EU” είναι κεφαλαιώδους σημασίας για τον 

μετασχηματισμό και την προώθηση της 

συνεργασίας μεταξύ δημόσιου και ιδιωτικού 

τομέα.  

Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με συζήτηση 

στην οποία συμμετείχαν τρείς κορυφαίοι 

εκπρόσωποι του τραπεζικού τομέα, οι κ.κ. 

Francisco Serrano, Πρόεδρος της Ibercaja 

Banco, Carlos Bastarreche, πρώην Μόνιμος 

Αντιπρόσωπος της Ισπανίας στην Ε.Ε. και 

Σύμβουλος της CECA για ευρωπαϊκά θέματα, 

καθώς και η κα Judith Arnal, Λέκτορας στο 

Πανεπιστήμιο της Navarra, Σύμβουλος της 

Κεντρικής Τράπεζας Ισπανίας και ανώτερη 

ερευνήτρια στο Βασιλικό Ινστιτούτο Elcano. 

Συντονιστής ήταν ο κ. Antonio Romero, 

εταιρικός διευθυντής της CECA, αρμόδιος για 

τις υπηρεσίες και τους πόρους του 

Συνδέσμου.  

Σημειώνεται πως η CECA είναι μέλος του 

Διεθνούς Χρηματοπιστωτικού Ινστιτούτου 
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(IIF), μέσω του οποίου συμμετέχει σε 

πρωτοβουλίες κανονιστικού και πολιτικού 

χαρακτήρα. Συμμετέχει, επίσης, στις ετήσιες 

συνεδριάσεις του Διεθνούς Νομισματικού 

Ταμείου και της Παγκόσμιας Τράπεζας και 

είναι ηγετικό μέλος της διεθνούς Ομάδας 

Χρηματοοικονομικής Δράσης (FATF). 

 

 Εγχώρια μερίδια αγοράς μεγάλων 

ισπανικών λιανεμπορικών αλυσίδων 

Σύμφωνα με στοιχεία της εδρεύουσας στο 

Λονδίνο διεθνούς εμβέλειας εταιρείας 

ερευνών αγοράς Kantar, τον Μάιο τρέχοντος 

έτους οι τρεις μεγαλύτερες λιανεμπορικές 

αλυσίδες που δραστηριοποιούνται στην 

Ισπανία, Mercadona, Carrefour και Lidl, 

συγκέντρωσαν συνολικό μερίδιο αγοράς της 

τάξεως του 42,2% στην ισπανική αγορά 

τροφίμων και ποτών, ποσοστό που αποτελεί 

τον υψηλότερο βαθμό συγκέντρωσης κοινού 

μεριδίου αγοράς τα τελευταία τουλάχιστον 

πεντέμισι χρόνια. Τα στοιχεία της Kantar 

λαμβάνουν υπόψη τόσο τα κανάλια 

οργανωμένης διανομής όσο και τα 

παραδοσιακά εμπορικά κανάλια (λ.χ. 

παντοπωλεία). Όπως σημειώνει η εταιρεία 

ερευνών αγοράς, με την επίτευξη του 

ανωτέρω μεριδίου αγοράς παγιώθηκε μία 

σαφής ανοδική τάση των τριών αλυσίδων 

από τον Ιανουάριο 2021, με τη συνολική 

άνοδο του μεριδίου να ανέρχεται σχεδόν σε 5 

ποσοστιαίες μονάδες, ενώ από την αρχή του 

τρέχοντος έτους το κοινό μερίδιο αγοράς των 

τριών αλυσίδων έχει αυξηθεί κατά 1,1 

ποσοστιαία μονάδα.  

Επισημαίνεται ότι τον Μάιο η αλυσίδα 

Mercadona έφθασε μερίδιο αγοράς της 

τάξεως του 25,6%, που συνιστά την καλύτερη 

επίδοσή της εδώ και ένα έτος, γεγονός που 

συνδέεται με την πρόσφατη απόφαση του 

Ομίλου να προβεί σε μειώσεις τιμών σε 

περίπου 500 είδη που διατίθενται στα ράφια 

των καταστημάτων της. Οι αλυσίδες 

Carrefour και Lidl, παρ’ ότι δεν έχουν αυξήσει 

τα μερίδιά τους πρόσφατα, έχουν ωστόσο 

παρουσιάσει σταθερή μεγέθυνση τα 

τελευταία δύο χρόνια, γεγονός που στην 

περίπτωση της γερμανικής αλυσίδας της 

επέτρεψε να ξεπεράσει την ισπανική αλυσίδα 

Dia το καλοκαίρι του 2020 και συνεχίζει να 

μεγεθύνει το μερίδιό της, εκμεταλλευόμενη τον 

ρόλο της ως διεθνούς εκπτωτικής αλυσίδας.  

Όπως υπογραμμίζουν εγχώριες κλαδικές 

πηγές, ο βαθμός συγκέντρωσης των τριών 

πρώτων λιανεμπορικών αλυσίδων στην 

Ισπανία ευρίσκεται σε αρκετά χαμηλότερα 

επίπεδα από τους αντίστοιχους βαθμούς 

συγκέντρωσης σε άλλες δυτικοευρωπαϊκές 

χώρες, όπως τη Γερμανία και τη Γαλλία, όπου 

οι τρεις βασικές αλυσίδες αντιπροσωπεύουν 

το 59,1% της αγοράς εκάστης χώρας, την 

Πορτογαλία όπου οι τρεις μεγάλες αλυσίδες 

αντιπροσωπεύουν το 57,5% και το Ηνωμένο 

Βασίλειο όπου η συγκέντρωση των τριών 

μεγάλων φτάνει το 55,7% της αγοράς, ενώ 

στην Ιταλία το αντίστοιχο μερίδιο ανέρχεται σε 

42%, λίγο χαμηλότερο από ό,τι στην Ισπανία.  

Σύμφωνα με την Kantar, η αιτία για το 

συγκριτικά χαμηλό συνολικό μερίδιο αγοράς 

που κατέχουν οι τρεις μεγαλύτερες 

λιανεμπορικές αλυσίδες της Ισπανία 
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εντοπίζεται στον σχετικά υψηλό βαθμό 

διείσδυσης του παραδοσιακού εμπορίου 

στην αγορά τροφίμων και ποτών, το μερίδιο 

του οποίου αν και μειούμενο, εξακολουθεί να 

αντιπροσωπεύει περισσότερο από το 20% της 

συνολικής ισπανικής αγοράς. Επισημαίνεται 

ότι οι μικρότερες περιφερειακές αλυσίδες 

σούπερ μάρκετ της Ισπανίας συγκεντρώνουν 

με βάση τα στοιχεία του Μαΐου συνολικά 

πλησίον του 16% της αγοράς τροφίμων και 

ποτών. Σημειώνεται επίσης ότι η αλυσίδα Dia, 

η οποία έχει πωλήσει από τον περασμένο 

Μάρτιο 224 καταστήματά της συνολικής 

επιφάνειας 170.000 τετρ. μέτρων στην 

Alcampo (της γαλλικής αλυσίδας Auchan), 

έχει απωλέσει μερίδιο αγοράς της εγχώριας 

αγοράς το οποίο ανέρχεται σε 4,4%, το οποίο 

αναμένεται να συνεχίσει να μειώνεται καθώς 

πρόκειται να εκχωρηθούν στην Alcampo 

πρόσθετα καταστήματα. Το μερίδιο της 

Alcampo ανέρχεται στην τρέχουσα φάση σε 

3,1%. Σύμφωνα με κλαδικές πηγές, η αλυσίδα 

Dia, η οποία απασχολεί πάνω από 3.000 

άτομα, έχει ανακοινώσει κατ’ αρχήν 

συμφωνία με νεοσύστατο ισπανικό 

επενδυτικό Ταμείο (C2 Private Capital) για την 

πώληση του Ομίλου έναντι 50 εκατ. ευρώ. 

 

Η Ισπανική Κυβέρνηση παρατείνει τη 

μείωση του ΦΠΑ στα βασικά τρόφιμα  

Σήμερα, 27/6, το ισπανικό Υπουργικό 

Συμβούλιο ενέκρινε παράταση ισχύος των 

μειωμένων συντελεστών ΦΠΑ στα βασικά 

τρόφιμα, τα ζυμαρικά και τα έλαια, μέτρο που 

ξεκίνησε τον Ιανουάριο του τρέχοντος έτους 

και επρόκειτο να λήξει στις 30 Ιουνίου. Η 

παράταση θα ισχύσει μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου 

και, με βάση του υπολογισμούς του 

Υπουργείου Οικονομικών, στη διάρκεια του 

2023 το μέτρο της μείωσης των συντελεστών 

ΦΠΑ θα έχει κοστίσει συνολικά 2 δισ. ευρώ. 

Σημειωτέον ότι η εν λόγω ελάφρυνση από τον 

έμμεσο φόρο κατανάλωσης σχεδιάστηκε 

ώστε να μειώσει τις συνέπειες του υψηλού 

πληθωρισμού στο καλάθι αγορών των 

Ισπανών καταναλωτών.  

Η ισπανική Κυβέρνηση θα παρατείνει επίσης 

την επιδότηση 30% για τα εισιτήρια διαρκείας 

των δημόσιων συγκοινωνιών, μέτρο του 

οποίου το κόστος ανέρχεται σε περίπου 400 

εκατ. ευρώ ανά εξάμηνο, ενώ τα εισιτήρια 

επιδοτούνται επίσης από τις Αυτόνομες 

Κοινότητες με επιπλέον 20%. Η μείωση του 

ΦΠΑ κατά 5% στους λογαριασμούς φυσικού 

αερίου και ηλεκτρικού ρεύματος, καθώς και ο 

μειωμένος φορολογικός συντελεστής 0,5% 

στον ειδικό φόρο ηλεκτρικής ενέργειας, είχαν 

ήδη παραταθεί για ολόκληρο το 2023. Το 

Υπουργικό Συμβούλιο ενέκρινε επίσης 

έκπτωση 15% στον φόρο εισοδήματος 

φυσικών προσώπων για την αγορά 

ηλεκτρικών οχημάτων έως τις 31 Δεκεμβρίου 

τ.ε., με στόχο την ενθάρρυνση της πράσινης 

ενεργειακής μετάβασης, σύμφωνα με τη 

σχετική ανακοίνωση.  

Επισημαίνεται ότι οι τιμές των βασικών 

αγαθών που επωφελούνται από τη μείωση 

των συντελεστών ΦΠΑ εξακολουθούν να 

παρουσιάζουν σχετικά υψηλούς ετήσιους 

ρυθμούς αύξησης, σε χαμηλότερο ωστόσο 

βαθμό έναντι της περιόδου πριν τη μείωση. Η 

τιμή του ψωμιού, για παράδειγμα, είχε αυξηθεί 
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τον περασμένο Δεκέμβριο κατά 15% σε ετήσια 

βάση, ενώ τον Μάιο τ.ε. αυξήθηκε κατά 7%, η 

τιμή του τυριού είχε αυξηθεί κατά 22% ενώ το 

Μάιο ο ετήσιος ρυθμός ανόδου ήταν 16%, 

ενώ οι ρυθμοί ετήσιας ανόδου των τιμών των 

αυγών μειώθηκαν από 30% το Δεκέμβριο 2022 

σε 13% το Μάιο .τ.ε. και εκείνοι των φρέσκων 

φρούτων από 7% σε 4%.  

Επισημαίνεται ότι η Κεντρική Τράπεζα 

Ισπανίας έχει υπολογίσει ότι ο 

δημοσιονομικός αντίκτυπος των μέτρων που 

έχουν υιοθετηθεί κατά της κρίσης ανέρχεται σε 

περίπου 37 δισ. ευρώ κατά την περίοδο 2021 - 

2025. Από πλευράς ισπανικής Κυβέρνησης 

υποστηρίζεται ωστόσο ότι τα μέτρα κατά της 

κρίσης είναι ολοένα και περισσότερο ακριβή 

στην εφαρμογή τους και πως σταδιακά αυτά 

θα παύσουν να είναι απαραίτητα, καθώς ο 

πληθωρισμός αναμένεται να μετριαστεί. 

 

Πακέτο οικονομικών ενισχύσεων 

από την Ευρ. Επιτροπή προς τους 

αγρότες για την αντιμετώπιση των 

επιπτώσεων της ξηρασίας 

 Όπως έγινε γνωστό από το ισπανικό 

Υπουργείο Γεωργίας, Αλιείας και Τροφίμων, η 

Ευρ. Επιτροπή πρότεινε, στο πλαίσιο του πολύ 

πρόσφατου Συμβουλίου Υπουργών Γεωργίας 

της Ε.Ε., την παροχή έκτακτης οικονομικής 

βοήθειας προς τους ενωσιακούς αγρότες, 

συνολικού ύψους 330 εκατ. ευρώ, με σκοπό 

την αναζωογόνηση του αγροτικού τομέα και 

τη στήριξη του εισοδήματος των αγροτών 

εκείνων των χωρών που έχουν πληγεί από 

ακραίες καιρικές συνθήκες και ξηρασία. 

Αποδέκτες των εν λόγω ενισχύσεων θα είναι 

αγρότες σε 22 κράτη μέλη, συγκεκριμένα το 

Βέλγιο, την Τσεχία, τη Δανία, τη Γερμανία, την 

Εσθονία, την Ιρλανδία, την Ελλάδα, την 

Ισπανία, τη Γαλλία, την Κροατία, την Ιταλία, 

την Κύπρο, τη Λετονία, τη Λιθουανία, το 

Λουξεμβούργο, τη Μάλτα, την Ολλανδία, την 

Αυστρία, την Πορτογαλία, τη Σλοβενία, τη 

Φινλανδία και τη Σουηδία.  

Σύμφωνα με την σχετική πληροφόρηση, οι εν 

λόγω ενισχύσεις θα δοθούν στο πλαίσιο της 

Κοινής Αγροτικής Πολιτικής και συγκεκριμένα 

του γεωργικού αποθεματικού για την κρίση, 

ενώ οι λήπτριες χώρες αναμένεται να 

συμπληρώσουν την βοήθεια που θα 

παρασχεθεί από την Ε.Ε. με εθνικά κονδύλια 

σε ποσοστό έως και 200%, ενώ οι σχετικές 

πληρωμές πρόκειται να πραγματοποιηθούν 

έως το τέλος του τρέχοντος έτους.  

Από το σύνολο των προταθεισών έκτακτων 

οικονομικών ενισχύσεων, η Ισπανία 

αναμένεται να λάβει το μεγαλύτερο ποσό από 

όλες τις χώρες, το οποίο αντιστοιχεί σε 

81.082.911 ευρώ, ακολουθούμενη από την 

Ιταλία (λίγο άνω των 60,5 εκατ. ευρώ), τη 

Γαλλία (53,1 εκατ. ευρώ), τη Γερμανία (35,7 

εκατ. ευρώ), την Ελλάδα (15,7 εκατ. ευρώ) και 

την Πορτογαλία (11,6 εκατ. ευρώ). Σε σχετικές 

του δηλώσεις, ο Ισπανός Υπουργός κ. Planas 

δήλωσε την απόλυτη ικανοποίηση της 

Κυβέρνησης της χώρας για το γεγονός της 

άμεσης προοπτικής χορήγησης ευρωπαϊκών 

οικονομικών ενισχύσεων προς τους 

Ισπανούς αγρότες οι οποίοι έχουν πληγεί 

ιδιαίτερα έντονα από την ξηρασία, με έμφαση 

σε ορισμένους κλάδους ιδιαίτερα 
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σημαντικούς για την ισπανική γεωργία, όπως 

η ελαιοκαλλιέργεια. 

 

Επικαιροποίηση Εθνικού Σχεδίου 

Ισπανίας για την Ενέργεια και το 

Κλίμα  

Το ισπανικό Υπουργείο Οικολογικής 

Μετάβασης και Δημογραφικής Πρόκλησης 

παρουσίασε στις 28 Ιουνίου την 

επικαιροποίηση του Εθνικού Σχεδίου για την 

Ενέργεια και το Κλίμα (PNIEC) 2021-2030 που 

καθορίζει, μεταξύ άλλων, τους στόχους της 

Ισπανίας για τη μείωση των εκπομπών και τον 

βαθμό ενσωμάτωσης των ανανεώσιμων 

πηγών ενέργειας στο ενεργειακό μείγμα της 

χώρας.  

Η ισπανική Κυβέρνηση στοχεύει, μέχρι το 

τέλος της δεκαετίας, να μειώσει την εκπομπή 

αερίων του θερμοκηπίου κατά 32% σε 

σύγκριση με το 1990, γεγονός που 

μεταφράζεται σε αύξηση κατά 9 μονάδες σε 

σύγκριση με τον στόχο του ισχύοντος Σχεδίου 

PNIEC. Για την επίτευξη αυτού του στόχου, 

επιδιώκεται η μείωση των εκπομπών σε τομείς 

όπως ο οικιστικός, οι μεταφορές, η γεωργία, 

τα απόβλητα, τα φθοριούχα αέρια και η 

βιομηχανία που δεν υπόκειται σε εμπορία 

εκπομπών) κατά 43% (4 μονάδες 

περισσότερο από ό,τι τώρα) και, ταυτόχρονα, 

κατά 70% (9 μονάδες περισσότερο από τώρα) 

στους κλάδους που υπόκεινται σε εμπορία 

εκπομπών, σε αμφότερες περιπτώσεις σε 

σύγκριση με το 2005.  

Στόχοι των ανωτέρω είναι να επιτευχθεί 

ποσοστό 48% χρήση των ανανεώσιμων 

πηγών ενέργειας στην ολική χρήση ενέργειας 

(6 μονάδες περισσότερο από τον τρέχοντα 

στόχο), καθώς και να επιτευχθεί ποσοστό 81% 

χρήσης ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στην 

παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας (7% 

περισσότερο από τον τρέχοντα στόχο). 

Στόχος του επικαιροποιημένου PNIEC 2023-

2030 είναι, επίσης, η μείωση της εξάρτησης 

από την ενέργεια από το εξωτερικό από 73% 

το 2019 σε 51% το 2030. Μέχρι το τέλος της 

δεκαετίας, η συνολική εγκατεστημένη ισχύς 

στη χώρα στον τομέα της ηλεκτρικής 

ενέργειας αναμένεται να ανέλθει σε 214 GW, 

εκ των οποίων 160 GW από ανανεώσιμες 

πηγές ενέργειας και 22 GW από αποθήκευση. 

Το Σχέδιο PNIEC, επιπλέον, προγραμματίζει 

δυναμικότητες της τάξεως των 62 GW 

αιολικής ενέργειας (εκ των οποίων 3 GW θα 

αφορούν υπεράκτια αιολική ενέργεια), 76 GW 

ηλιακής ενέργειας από φωτοβολταϊκά 

(συμπεριλαμβανομένων 19 GW για 

αυτοκατανάλωση), 14,5 GW υδροηλεκτρικής 

και 4,8 GW ηλιακής θερμοηλεκτρικής 

ενέργειας. 

Όσον αφορά τις μη ανανεώσιμες 

τεχνολογίες, για το 2030 προβλέπονται 

δυναμικότητες συνολικά 26,6 GW 

συνδυασμένου κύκλου φυσικού αερίου και 3 

GW πυρηνικής ενέργειας από υφιστάμενους 

σταθμούς. Και στις δύο περιπτώσεις, οι 

προβλέψεις παραμένουν σχεδόν αμετάβλητες 

σε σύγκριση με το τρέχον Σχέδιο PNIEC. Με 

βάση αυτές τις προβλέψεις, εκτιμάται ότι η 

παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από 

ανανεώσιμες πηγές το 2030 θα 

αντιπροσωπεύει το 81% του συνόλου. 

Ωστόσο, η Κυβέρνηση επισημαίνει ότι οι 
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υπολογισμοί είναι ενδεικτικοί και θα 

εξαρτηθούν από τις τεχνολογικές εξελίξεις, το 

κόστος, τη διαθεσιμότητα και την ικανότητα 

ενσωμάτωσης των διαφόρων τεχνολογιών. 

Συνολικά, σύμφωνα με το σχέδιο, θα 

επιτευχθεί μείωση των αερίων του φαινόμενο 

του θερμοκηπίου κατά 55% έως το 2030.  

Ένα σημαντικό νέο στοιχείο του Σχεδίου είναι 

το πράσινο υδρογόνο, χάριν στο οποίο, για 

το 2030 προβλέπονται 11 GW ηλεκτρολυτών. 

Η παραγωγή βιοαερίου και βιομεθανίου 

αναμένεται επίσης να αυξηθεί, με 20 TWh 

βιοαερίου αναμένεται να παραχθούν έως το 

2030. Όσον αφορά τον τομέα των 

μεταφορών, η ισπανική Κυβέρνηση είναι 

αισιόδοξη, αναμένοντας ότι θα υπάρχουν 5,5 

εκατομμύρια ηλεκτρικά οχήματα σε 

κυκλοφορία έως το 2030, κατά 500.000 

περισσότερα από ό,τι σήμερα. Επιπλέον, ο 

στόχος του αριθμού κατοικιών που θα 

ανακαινισθούν και αναβαθμιστούν 

ενεργειακά έχει αυξηθεί από 1,2 εκατομμύρια 

σε 1,38 εκατομμύρια. Τέλος, όσον αφορά τα 

χρηματοδοτικά κεφάλαια, η επικαιροποίηση 

του Σχεδίου PNIEC εκτιμά την κινητοποίηση 

επενδύσεων ύψους 294 δισ. ευρώ, εκ των 

οποίων το 85% θα είναι ιδιωτικά και το 15% θα 

είναι δημόσια, με το 11% να προέρχεται από 

ευρωπαϊκά κονδύλια. Το 40% των επενδύσεων 

θα αφορά τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, 

το 29% την ενεργειακή εξοικονόμηση και την 

αποδοτικότητα, το 18% τα ενεργειακά δίκτυα 

και το 12% τον "εξηλεκτρισμό της οικονομίας". 

Σημειώνεται ότι το επικαιροποιημένο Σχέδιο 

συνιστά μέρος των υποχρεώσεων της 

Ισπανίας προς την Ευρωπαϊκή Ένωση. Τα 

κράτη μέλη έχουν προθεσμία μέχρι το τέλος 

του μήνα για να υποβάλουν 

επικαιροποιημένα Σχέδια με τους 

αναθεωρημένους στόχους τους για την 

ενεργειακή μετάβαση. 

 

Χρηματιστήριο 

Ο χρηματιστηριακός δείκτης IBEX35 έκλεισε 

τον Ιούνιο στις 9.593 μονάδες, 

καταγράφοντας σημαντικότατη μηνιαία 

άνοδο της τάξεως του 6% έναντι των 9.050,20 

μονάδων του τέλους Μαΐου και 

υπερβαίνοντας το κατώφλι των 9.500 

μονάδων. Σε ετήσια βάση, ο δείκτης IBEX35 

εμφανίζεται αυξημένος κατά 17,5%, ενώ σε 

τριμηνιαία εμφανίζεται επίσης αυξημένος 

κατά 3,9%.  

 


